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AULA N° 01

SUBSTANCIAS, MISTURAS E ANALISE IMEDIATA

Concettos Basicos
« Matéria:

e mergia;

e Quimica:

Homogéneo —1 fase
Sistema

Heterogéneo - mais de 1 [ase

¢ Elemento Quimico: conjunto de dtomos
guimicamente iguais {mesmo n? atomico), A
representacao de um elemento quimico se faz
atraves de um simbolo.

¢« Substincia Pura: conjunto de moléculas
igaais. A representacdo de uma substancia
pura se faz através de uma formula. Toda
substancia pura apresenta, como caracteris-
ticas, propriedades fisicas constantes, como:
composigio centesimal, ponto de fusao (PF),
ponto de ebuligio (PE), densidade (d).

Exemplos:
1) Substincia pura:Asgua
Representagao: H,0
Composigao centesimal:

H = 11,11% () = BE.BE%
PR0C Vb st
PE.: 100~C

d: 1,0 g'mL

2) Substancia pura: Aleool Etilieo
Representagao: C,H.OH
Composigao centesimal;

C—-5217% H-13.04% 0O-34,78%
PF.: -117°C

PE.: 76°C }P R
d: 0,8 gmL

simples — formada por 1 elemento.

Ex::Hq, 05, Py, Na.
Substéncia Ha Og: Fq, Na

(pural Composta — formada por + de um

elemento,
Fx.: H:-EU, 'E-HH 12{],5., Kl

de moléculas

Mistura: conjunto Homogénea — | fase (solucio)
diferentes [

Heterogénea — mais de uma fase

As misturas apresentam propriedades
fisicas varidveis, dependendo da guantidade de
cada substancia presente na solucao,

Exemplo:
Solugdno agquosa de cloreto de sodio (H,0 + NaCR):

1) Formada por 1 kg de H,O + 58,5 g de NaCll tem
PE = 101°C e PF = — 3,72°C.

2) Formada por 1 kg de H,O + 117 g de NaCl tem
PE = 102°C ¢ PF = — T44°C

Obs.: As duas solugbes apresentam densidades
diferentes.

Mudancas de estado fisico

Fusdo

| '

SOLIDO

Ebulicao

LIQUIDo GASQS0

¥ 4 Salidificaglo
Congalamernto

1Emﬂnnsngﬂﬂ T
Liguafacao

sublimagéo

Comportamento das substincias (puras) e
misturas em relaciao ao aguecimento:

Substancia Pura

1"'.\_. “

;"‘ L+ 0

Bl

Temperatura constante nos pontos de fusio
e ebulicio,
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Mistura Eutética Exemplos:

TG A 2 Pt
variedades alotrdpicas

do oxigénio

(gés) oxigénio — O,

(gas) ozdnio — Oy difirentes
A atomicidades

PE

e
..-"'f
variedades alotrdpicas
do_fosfore
Fosforo brance — P,
Temperatura fasforo vermelho — P

fi

PF — constante
variedades alotripicas

do enxofre %
enxofre rombico — S \

(i)

re 4 enxofre monochinico - S
([ diferentes

estruturas

FPE — wvaria

Mistura gualguer

we |

variedades alotropicas /
do carbono

carbono grafite —

C,, ou me

carbono diamante —

cn o Lrliﬂm.unt{-'

Temperatura varia nos pontos de fusio e
ebulicio

Estrutura do Grafite (Cn)

o e R

R e i o
T F _;} .\_} 4" s '_.i' * ':_J
i i

Mistur rentropl

o e e
I T

_ e
L o s 4 -l—L

e S
_:l:-ur"-i_"':’ };'; 7

Temperatura
PF — vana Estrutura do Dhiamante (Cn)
PE - constante

» Alotropia: substincias simples diferentes
formadas pelo mesmo elemento quimico.

As formas ou variedades alotrépicas podem
se diferenciar na atomicidade (n* de dtomos por
moléculas) ou na estrutura eristalina.

www.dladiaeducacao. pr.gov.br
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Analise Imediata: « Destilacio fracionada
(separar os derivados de petrileo, separar
1) Mistura de solidos agua do dleool)
e Peneiragio (separar areia de pedras)

Dissolucio fracionada (separar areia de sal)
Fusao fracionada (separar agucar de sal)

Flotagdao ou Flutua¢ao (separar areia de ser-
ragem) isolante

2) Mistura sdlido-liquido
o Filtragio (separar dgua da areia)

E BQumCiTarEo
f . 51 Mistura de gases

% o Liguefagio fracionada ou hquefacio sepunida
de destilacdo fracionada.
: {separar o3 componentes do ar atmosférico),

Alguns aparelhos de laboratéorio

« Filtragao a vacuo — filtragdo mais rapida —

iseparar agua da farinha) S
P g =

bl v mRICD b-'i:l:ilfr.mdu baifo de
desblagho
o Destilacao simples (separar dgua e gal dissol-
vida)
Saicta o s
A
_ i
q-
Pipers Fpse
fvolumeétn (e g=ta e Frovedin A
Tela de amianto (distribui uniformemente o calor ™ =
proveniente do bico de Bunsen) =
3) Mistura séhido-géas
e Filtragao (separar o ar da poeira-aspirador de
- 7
4) Mistura de liquidos -/
= : < wibo capzula de atrholarTs &
* Decantagao (separar agua do Gleo) on et

Fundl de deantacio

oni famdl He bromo
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EXFRCICIOS

(UEL — PR) Uma diferenca que se observa, sob
mesmas condighes, entre dgua potavel e dgua
destilada esta na

I. eondutibilidade elétrica

I1. densidade
ITl. temperatura de ebulicio

Dessas afirmacoes,

a) somente | & correta.
b) somente 11 & correta.
¢} somente I é correta.
d) | e Il séo corretas.

el . II e 111 sdo corretas.

(UNIOESTE — PR) Uma cozinheira, enguanto

prepara o almogo, ferve continuamente dois

caldeirdes com dgua. As panelas fervendo estao

abertas: na panela (A) ha apenas dgua; na pa-

nela (B), dgua salgada. E correto afirmar que:

0110 grafico da variacdo de temperatura em
fungiio do tempo para a dgua purd apresen-
ta dois patamares com temperaturas cons-
tantes (0°C e 100°C).

(02) Durante a ebubiciao ccormida na panela (B),
nao ha variagao de temperatura.

041 Os graficos de mudanca de estado fisico
permitemn determinar se o material @ ou nao
uma substancia simples.

081 A adigao de dgua as duas panelas aumenta
o volume nas mesmas, diminuindo as suas
concentracoes e também a massa de soluto
na panela (B).

16) O grafico de agquecimento do contetido da
panela (B) ndo apresenta patamares com
temperaturas constanies durante as mu-
dangas de estado fisico,

32) As misturas eutéticas apresentam varia-
goes de temperatura durante o processo da
fusao.

. IFEMPAR — PR) Uma mistura solida é consti-

tuida de trés substincias A, B ¢ C. Sabe-se que

A é insolavel em dgua. B é soldvel em dgua a

qualguer temperatura e que C é soltvel so-

mente em dagua quente. Com base nestes da-
dos, a alternativa que melhor indica a seqiién-

cia de separacio dos sais e;

a) dissolver a mistura em agua quente. Filtrar
para separar A dos outros componentes.
Resfriar o residuo para separar B de C, sen-
do B a parte sdlida.

(4.

05.

TV Paulo Freire

b) Dissolver a mistura em dgua fma. Filtrar
para separar B dos outros componentes. [is-
solver o residuo filtrado em agua quente, fil-
trar para separar as substancias A e C, sen-
do que A é o residuo filtrando.

¢) Dhssolver a mistura em agua quente. Filtrar
para separar C dos outros componentes.

Resfriar o residuo para separar A de B, sen-
do B a parte solida.

d) Dissolver a mistura em dgua quente. Filtrar
para separar a dos outros componentes. Res-
friar o residuo para separar B de C, sendo C
a parte sdlida.

e) Disgolver a mistura em dgua fria. Filtrar
para separar A dos outros componentes, [is-
solver o residuo filtrado em Agua fria, filtrar
para separar as substincias B e C, sendo
que B é o residuo filtrado,

(UTFRGS - BES) Um sistema heterogéneo bifasico
é formado por trés liquidos diferentes A, B, e C.
Sabe-se gue:

A ¢ B séo misciveis entre si;

C & immsetvel com A e com B

A é mais voldtil que B.

Com base nessas informacoes, os métodos mais
adequados para separar os trés liquidos =ao:
a) centrifugacao e decantagdo.

bi decantacao e fusao fracionada.

¢) filtracio e centrifugacio.

d) filtracao e destilagdo fracionada.

&) decantacio e destilagio [racionada.

(UFPR) Com o olyetivo de reduzir a emigsio de
poluentes pelos veiculos automotivos, foi defi-
nido, por Medida Provisdria do Governo Fede-
ral, um aumento de 22% para 24% de alcool
anidro na gasolina.

Para determinar o teor de dlecool em uma
amostra de gasolina, utiliza-se 0 seguinte
procedimento:
L. Mistura-se 50 mL de gasolina com 50 mL
de dgua.
I1. Agita-se a mistura; todo o dlcool passa para
a [ase aquosa.

ITI. Apos a formacio de dusas fases, mede-se o
volume da fase aguosa.

Considere que a adiggo de um volume V, de
dgua a um volume V, de etanol produz uma
mistura de volume total V, =V, + V,,

www.d Iadiaed?::_acan.pr_gnu. br
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No procedimento, qual dever ser o volume da
fase aguosa para ficar comprovado gque a gaso-
lina testada estd de acordo com a referida Me-
dida Provisdria?

a) 74 mL d) 64 mlL
by &0 mL e) Bl) mL
cl 62 mL

(FEMPAR — PR) H4 muito tempo a comunida-
de cientifica internacional vem discutindo so-

bre a possibilidade deinteligéneia animal; muitos

experimentos estio tentando corroborar esta
possibilidade. Dentre estes experimentos esta
uma observacio muito comum entre estudio-
s08 de chimpanzés que jogam grios de soja ou
outro cereal na areia e observam que os ani-
mais pegam um punhado desta mistura cere-
al/areia, procuram uma poga de agua e jogam
esla mustura para separar a areia do cereal
Este procedimento realizado pelos chimpanzés
também & muito utilizado em vidrios procedi-
mentos industriais humanos e é denominado

de:

a) decantacio.
by filtragao.

¢} dissolucao.

d) diluicao.
o) eluigio.

AUEL — PR) Em uma destilacao simples, para

resfriar os vapores formados por um liquido em
ebulicao, utiliza-se

a) proveta.

b) baldao volumétrico.

¢} cilindro graduado.

d) [rasco kitassato.

el condensador de vidro.

(FUVEST - 8P) Duas amostras de uma solucao
agquosa de CuS0,, de coloracdo azul, foram
submetidas, respectivamente, as seguintes
OPETACDes;

L. filtracdo através de papel de filtro.

I1. destilacao simples.

Jual é a coloracio resultante

al do materal que passou pelo filtro na opera-

cao I:

bido produto condensado na operagao [17
Justifique suas respostas.

10,

11.
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(UFPR) Considere o8 seguintes sistemas:
L. gelo, dgua e dleo.

II. agua com gas e gelo.

I11. gelo, dleo, salmoura leve e granito,

() numero de fases de cada um €, respectiva-
mente:

a)l—3. 11 -3; I - 4.

by I —2: 11 —2: 111 = 5.
e)T—3 I -2 -4

d)I-3:1I-3 116,

e I —4:0-2: 10 -4,

(UFPR) Numa proveta de 100 mL., foram colo-
cados 25 mL de CCl,, 25 mL de dgua destilada
e 25 mL de tolueno (C,Hg). A seguir, foi adicio-
nada uma pequena quantidade de 1odo sdhido
(L,) ao sistema. O aspecto final pode ser visto
na hgura abaixo:

Pode-se dizer que o niamero de fases, o niimero
de componentes e o mimero de elementos qui-
micos presentes no sistema esguemaltizado aci-
ma & de:

a) 1, 3 eb. d) 3, 4 e 5.
h) 1, 5 e 6. el 3, 4 e 6,
c)2, 3 eb.

(UFMS) Nos iltimos meses, o preco do barril de
petrdleo, no mercado mundial, tem atingido
valores que ultrapassam os 60 dilares, fazendo
com que o preco de seus derivados, como a ga-
solina, acompanhe esse movimento de alta. No
Brasil, outro fator que contribuiu para esse au-
mento foi a queda na oferta do dleool anidro, o
que fez com que o Governo determinasse a re-
ducio no volume de etanol na gasolina de 25%
para 20%. ) sistema gasolina etanol é um
exemplo de

a) substincia pura composta.

b) mistura eutética,

¢) mistura heterogénea,

d) mistura homogénea.

e) aistema heterogéneo.
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12, (MACKENZIE — SP) O funil de decantacio, ou

funil de bromo, pode ser usado para separar a
mistura

a) dpua e dleool,

b) dgua e dleo,

¢) agua e sal de cozinha.

d) dgua e areia.

el Agua e vinagre.

13. (UTFPR) Na tabela abaixo estdo apresentados

os pontos de fusdo e de ebuligio de algumas
substéincias. Qual das substéincias abaixo esta-

14 (UFES) O Etanol pode ser obtido por diversas

maneiras, dentre as quais a fermentagao de
agucares e a hidratacao do eteno, catalisada
por acidos. Em um processo de destilagio, uma
mistura com 95% de etanol e 5% de agua ferve
a uma temperatura constante de 78,15%°C.
Essa mistura é exemplo de um:

a) alétropo

k) racemato,

¢) tautomero.

d) anomero.

e} azedtropao.

riam em estados fisicos diferentes em regides
de frio intenso (= 15°C) e calor intenso (50°C)?

CGABARITO

, Ponto de fusdo | Ponto de ebuligao l. e
Substincia o0 o 201 + 16
3.d
Agus 0 100 i
Eter Etilico - 116 34 e
Eitanol — 117 8 b.a
i.e
Fenol il 182 8. a) Azul, pois é uma solugio, logo passou in-
o 390 = Fegmlmenlta pelo papel do filtro,
b1 mcolor, pois evapora somente a agua que
= ) . em seguida é condensada.
a) Agua, dleool etilico e fenol. 9.d
b) Agua, éter etilico e pentano, 10.d
c) Agua, éter etilico, etanol e fenol. 11.d
d) Agua, éter etilico, fenol e pentano. 12.b
e) Todas as substancias. 13.4

14.e

www.dladiaeducacao. pr.gov.br



GOVERNO DO - :
1_'I1cm; AC

PARANA i P

B bad Py i
I i ik BAS T

TV Paulo Freire

AULA N° 02

ESTRUTURA ATOMICA

Os primeiros conceifos atomicos

As primeiras idéias do dtomo surgiram ha
muitos séculog antes de Cristo com os gregos
Leucipo & Demdierito que tratavam de assuntos
referentes &4 descontinuidade da matéria. Para
eles, tudo que constitn o vmverso é formado de
pequenas particulas, nao divisiveis, chamadas
de atomos.

Esse pré-modelo atimmeo fom aceito como
valido por muitos séculos, até que John Dalton,
wm inglés, partindo de varios experimentos,
chegou ao modelo atémico que leva sen nome (em
1808).

Para ele, os atomos eram esféricos, macigos e
indivisiveis. Essa teoria servia para explicar
muitas questies do cotidiano da época, como, por
exemplo, as combinagbes entre os elementos em
proporeoes multiplas,

0O modelo de Dalton, porém. ndo
contemplava casos que envolviam as propriedades
olétricas do atomo, pois Dalton considerava o
atomo neutro. Fol entio que, em 1903, Thomson
propis gue o Atomo era formado de cargas
positivas e negativas, foi entao que ele criou o
famoso modelo de “pudim de passas”™.

Fonte: hitp:/pt.wikipedia.org'wikiMode-
lo_at%-C3%Bd4mico_de_Thomson

() passo seguinte consistin na elucidacao da
estrutura do dtomo por Rutherford. Com o seu
classico experimento do espalhamento das
particulas alfa na lidmina de ouro. Com este
experimento Rutherford deduziu que sio possiveis
duas regides no atomo, o nacleo, pequeno, pesado e
positivo e a eletrosfera, que ocupa o maior volume
do dtomo e onde estio situados os elétrons.

Fonte: http:/pt.wikipedis.orgwikiMode-
lo_atT O3t Bdmico_de_Rutherford

O conceito de elemento quimico

O desenvolvimento dos modelos atimicos
possibilitou o2 avancos da ciéncia. Alguns
conceitos foram revistos e outros foram criados.
Depois da descoberta dos pritons no nucleo,
associou-se¢ a ele a 1dentidade do atomo. Cada
elemento quimico, possul como caracteristica
comum, o mimero de pritons. Dessa forma,
definimos elemento quimico como:

Conjunto de atomos que possuem o Mesmao
numero de pratons no nucleo e gque apresentam
caracteristicas em comum, é chamado de elemento
quimico (Z),

Como os protons possuem earga positiva, o
nucleo deveria ser instavel. Para resolver o
problema, James Chadwick descobriu o néutron,
particula de mesma massa que o priton, porém
sem carga, situada no nicleo do atomo, auxiliando
a estahilidade. Com a descoberta do néutron
concluiu-se a descoberta das particulas
elementares que compdem o Atomao!

Particula Carga rﬂﬁ:ﬁ;‘ Fﬂ;}ﬁ ﬂ"ﬂ
Proton +1 11 Nucleo
Néutron 0 1u Nucleo
Elétron -1 L. Eletrosfera

O elétron tem massa /1840 vezes menor
que o priton.

Rutherford ja afirmava que toda a massa do
dtomo estava concentrada no nucleo, isso se deve
an fato da massa do elétron ser praticamente
desprezivel. As particulas que contém massa
(protons e elétrons), somadas, dio o nimero de
massa do atomao,

O numero de massa do atomo (A) & a soma do numero
de protons e do numero de néutrons presentas no atomao.

0 atomo ¢ eletricamente neutro, ou seja,
Nao possul carga, essa constatacao se deve ao fato
do nimero de pritons para o atomo ser igual ao
mimero de elétrons.

+ Numero atomico = nimero de protons, Z =p.

« Numero de massa = protons + néutrons;
A=p+noun A =2 +n.

o O atomo eletricamente neutro, mimero de
pritons = nimero de elétrons; p=eouZ =e.
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(= elementos quimicos sio representados
por um simbolo, gque pode ser composto por 1 ou 2
letras, sendo a primeira maitscula e a segunda,
gquando houver, minuscula. A representacdo de um
elemento quimico é da seguinte forma:

W danusss (A)
sSimbolo
n" atdmicn ()
Isotopos

Isdtopos sdo0 dtomos que possuem mesmo
numero de protons (mesmo Z) e diferem com
relacio & massa.

Exemplos:

I2C e 13C — ambos sdo dtomos de carbono, com
massas 12 e 13 respectivamente (mesmo ele-
mento guimico, massas diferentes)

BP} o 208P}

Isobaros

[sdbaros sio dtomos de elementos quinmicos
diferentes, mas que possuem 0 mesmo nNumMero
de massa.

Exemplos:

WK e ¥'Ca - elementos quimicos diferentes
{Ca e K) e mesma massa.

N & MO —

Isotonos
sS40 Atomos de elementos guimicos

diferentes, porém com mesmo numero de
néutrons.
Exemplos:

oK e M Ar

A=n+P

p’ K

3 =n+19;n=20

p Ar

B =n+ 18:n =20
Elementos diferentes, mesmo néuntrons.

Importante:
s Isotopos — Propriedades quimicas iguais,
propriedades fisicas diferentes;
» Isotonos @ isGbaros — propriedades quimi-
cas e fisicas diferentes.

TV Paulo Freire

jﬂﬂﬂ'
Atomos =80 neutrog, ou =2eja, o numery de

elétronz & igual ac nimero de pritons. Quanto ele
perde ou ganha elétrons ele se transforma em wm ion,

o Cation: ion posilivo, perde elétrons;
» Anion: jon negativo, ganha elétrons.

Modelo de Bohr

0 modelo de Rutherford apresentava algpumas
limitagoes quando comparado as idéias da teoria
quéiintica que estava nascendo e ainda apresentava
uma inconsisténcia com a teoria cldssica do
eletromagnetismo, que determina que uma
particula carregada, em movimento, libera energia.
Para resolver esse problema Bohr eriou um modelo
que agregava idéias quanticas a Fisica Classica.

Bohr propis as seguintes idéias:

e (s elétrons estao girando ao redor do nucleo
atimico e tém niveis de energia quantizados.

o Quando um elétron salta de uma drbita para
outra ha uma absorcio ou liberacao de energia.

e A passagem para um nivel mais energético s6
se da com absorcao de energia. A volta do elé-
tron para o nivel orginal ocorre com a libera-
¢Ao da energia absorvida,

* Em um atomo ha certas drbitas permitidas,
que a0 designadas por letras (K, L, M, N, ...
ou por numeros (1, 2, 3, 4, )

0 modelo de Bohr pode ser representado:

PR pe—

Fonte: httpydpt.wikipedinorg'wiki/Imagem:Bohra-
tommodel.png

0 modelo de Bohr exphea, por exemplo, as
cores emitidas por fogos de artificio. Quando um
fogo de artificio ¢ aguecido os elétrons sao
excitados, passando a nivels mais energéticos.
Quando ha um relaxamento do atomo a energia
absorvida @, entdo, liberada.

Atomos diferentes absorvem energias
diferentes, ¢ como consequéncia, liberam energias
diferentes. Cada energia estd associado ao um
diferente comprimento de onda, que pode possuir
uma cor caracteristica.

As cores dos fogos de
artificio se devem as
transigoes eletronicas.

www.dladiaeducacao. pr.gov.br
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Orbitais
As teorias foram evoluindo, e comao

consequéncia o8 modelos foram se aperfeigoando,
Uma das idéias gque evoluiu trata dos orbitais.

O= orbitais sio as regides onde hd a maior
probabilidade de se encontrarem os elétrons,
trata-se de uma idéia matematica de
probabilidade, ja que nao pedemos “ver” o atomao.

Ha 4 principais tipos de orbitais presentes
no dtomo: s, p, d e £ Hsses orbitais indicam a
forma e a energia presente.

Dica

¢ Segundo a regra de Hund em cada orbital ca-
bem, no méaximo dois elétrons, desde que com
gping contrarios.

Numeros gqudanticos

Numeros quanticos sao um conjunto de
numeres usados na dentificacio do elétron, ou
seja, para um mesmo Atomo 02 4 numeros
gquénticos =do diferentes.

Numero Quantico Principal (n)

Indica a orbita onde esta o elétron, segundo o
modelo de Bohr, Assim, temos;
Q R..

K L MNOP
1 2 3 4 b5 6 T B,

Niimero Quantico secunddrio (1)

Indica o tipo de orbital presente no atomo.
(s orbitais sdo representados por:

s p d t g h.
01 2 3 4 5.

Nimero Quintico magnético {m,)

[ndica o mimero de orbitais possiveis e a
localizacdo do elétron nesse orbital.

Ockita MNumem
| TIEAXTTG Hepresentagao
de elétrons
5 2 ﬁ
1 0 +1
P E =i=ls
2 1 0 +1 +2
d 10 i B i i
f 1" -3 2 -1 0 41 +2 43
O 0800 @3 0 0O
Exemplos:
1) distribuigdo em orbitais do elétron p*:
-1 0 +1

Logo, o numero quantico magnético (my) =0

2) distribuicao do d¥

-2 -1 0 +1

T4 12 T T4 1

Logo, o numero quantico magnético (m)=+1

Niimero Quédntico momento de spin (mg)

Esse numero quantico representa o
memento de gpin de um determinado elétron.
Momentos de spin diferentes fazem com que
clétrons nao sejam repelidos em um mesmo
orbital. O momento de spin pode apresentar 2
valores apenags: + Y e — %, Convenciona-se que o
vitlor positivo é usado primeiroe na distribuicéo do
elétron e o valor negativo, por dltimo,

EXERCICION

01.{PUC — MG) O experimento a segulpi determi-
nante durante a evolugio da teoria atomica.
Ele ajudou a provar que:

foiha da ouro

fonte de particulas o

\

anteparo de deteccia fenda

a) o8 elétrons existem e tém massa,

b} o atomo ¢ constituido por um nucleo positivo
extremamente pequeno, localizado no centro
de uma estera muito maior onde estio os elé-
trons,

¢) o5 elétrons se movimentam em torno do mi-
cleo como a Lua em volta da Terra.

d)o atomo é wna esfera carregada positiva-
mente na qual alguns elétrons estdo incrus-
tados.

(PUC = MG) O modelo atomico de Rutherford

ndo inclui especificamente;
a) néutrons.

b niicleo,

c) proton,

d) elétron.

02,

10
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- AUNIRIO — R.J) Trés décadas depois de terem

descoberto como usar magnetismo ¢ ondas de
radio para investigar o que acontece no interior
dos seres vivoes, o quimico norte-americanc
Paul Lauterbur (...) e o fisico britanico Sir Pe-
ter Mansfield (...) foram contemplados com o
Prémio Nobel em (...) Mediema. Lauterbur, em
1973, conseguiu diferenciar dgua normal de
dgua pesada (que tem Atomos de oxigénio e
deutério, um tipo de hidrogénio com um néu-
tron no seu nacleo, alem do proton comum ao
hidrogénio normal). Ja Mansfield testou a téc-
nica em sl mesmao, sem saber se era segura.

Em relacao ao texto acima, podemos afirmar que
o deutério é:

al lsotopo do hidrogénio, com mailor massa
Iy [z6tono do hidrogénio, com a mesma massa
¢} lzibaro do hidrogénio, com menor massa
d) Isobaro do hidrogénio, com maior massa
el lsotopo do hidrogénio, com menor massa

(UFAC) Observe o eaquema para os elementos

XY 72 e W todos neutros:
& B i} C
¥ X - EY = “E . LW
Considere as afirmativas a seguir;
I. Oz compostos X e Y possuem o mesmao nu-
mero de elétrons,

Il. Se os compostos £ e W forem 1s6tonos: C -
L=B- K

I, Oz compostos Y e Z tém o mesmo nimero
de massa.

IV. X e Y sfo isotonos, Y e Z sao isotopos e Z e
W sdo 1sdbaros.

Assinale a alternativa correta;

a) Apenas I e 1l sdo verdadeiras.

b) Apenas 1, I e III sd0 verdadeiras,

¢} Apenas Il € verdadeira.

d) Apenas 111 é verdadeira.

e) Todas sao verdadeiras.

(UFAM) Um elemento possui 80 pritons, 110
néutrons e 81 elétrons. Seu niimero atomico,
bem como sua classificacio quanto ao numero
de elétrons, serd, respectivamente:

a) 110 e atomo neutro

b) 80 e anion

¢} 81 e anion

d) 280 e cation

el 110 e cation

06.

07.

08,

08,

TV Paulo Freire

(UFJF — MG} O acelerador de particulas é um
sigtema ubilizado para estudos da estrutura da
matéria e fisica nuclear. Em um experimento
realizado no acelerador, foram projetadas par-
ticulas que, ao colidirem com uma placa, gera-
ram um tipo de espécie que apresenta 30 pro-
tons, 28 néutrons e 29 elétroms. Pode-se afir-
mar que esta espécie ¢ um:

a) cation monovalente com numero de massa
igual a 59,

b} dnion bivalente com numero de massa igual
a o8,

¢) Anion monovalente com niumero de massa

igual a 57.

d) cation monovalente com nuamero de massa

igual a H8.
¢) eation monovalente com mimern de massa

igual a a7,

(UFRR} O fon ':: Mg2* possui:
a) 24 néutrons;

b 12 elétrons;

c) 24 protons;

d) 12 prétons;

¢) 14 elétrons.

(UFRGS) A experiéncia de Rutherford, que fo,
na verdade, realizada por dois de seus onen-
tandos, Hans Geiger e Ernest Maraden, serviu
para refutar especialmente o modelo atomico

ab de Bohr.

d) quantico.

b de Thomson,
c) planetario.
el de Dalton.

(UFPE) Isotopos radiativos sao empregados no

diagnostico e tratamento de inimeras doencas,

Qual é a principal propredade que caracteriza

um elemento gquimico?

a) numero de massa

b) mimero de pritons

¢) numero de néutrons

d) energia de ionizacdo

&) diferenga entre o nimero de priotons e de
neutrons

www.dladiaeducacao.pr.gov.br
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(UPF - RS) O bombardeamento da folha de
ouro (Au} com particulas alfa, no experimento
de Rutherford, mostra que alpumas dessas
particulas sofrem desvio acentuado de seu tra-
jeto, o que & devido ao fato de que as particulas
alfa

al colidem com as moléculas de ouro,

b) tém carga negativa e sdo repelidas pelo ni-
cleo,

¢) nao tém forca para atravessar a lamina de
LT,

d) tém carga positiva e sao repehdas pelo na-
cleo,

¢} nao tém carga, por isso sao repelidas pelo
nucleo.

(UNESP - SP) No ano de 1897, o cientista bri-

tanico J.J. Thomson descobriu, através de ex-
periéncias com o0& raios catodicos, a primeira
evidéncia experimental da estrutura interna
dos Atomos. O modelo atémico proposto por
Thomson ficou conhecido como “pudim de pas-
sas’. Para esse modelo, pode-se afirmar que

a) o micleo atdmico ocupa um volume minimo
no centro do dtomo.

b)as cargas negativas estio distribuidas ho-
mogeneamente por todo o dtomo,

clos elétrons estio distribuidos em drbitas fi-
xas ao redor do nicleo.

d) os atomos sédo esleras duras, do tipo de nma
bola de hilhar.

¢) o2 elétrons estéo espalhados aleatoriamente
no espago ao redor do micleo.

{(UNESP - 5P) Com a frase Grupo concebe ito-
mo “magico” de silicio, a edigao de 18.06.2005
da Folha de S.Paulo chama a atengio para a
noticia da producao de dtomos estaveiz de sili-
cio com duas vezes mais néutrons do que pro-
tons, por cientistas da Universidade Estadual
da Flarida, nos Estados Unidos da América.
Na natureza, 08 iiﬂtnmqg EH-l.'-iﬂ-'EiH deste elemen-
to quimico sao: | 81, | Si, | Si. Quantos néu-
trons hd em cada dtomo “magico” de silicio pro-
duzido pelos cientistas da Florda?

a) 14. d) 30.
b 16. e) 44.
c) 28,

1:3.

14.

Associe o cientista ao modelo apresentado:

a) Dalton () foi o primeiro a conside-
rar o dAtomo como sendo
formado de om micleo
positivo e uma eletrosfe-
ra negativa,

| no modelo por ele apre-

sentado os dtomos néo
possuiam  particulas su-
batomicas.

b} Thopsom (

¢} Rutherford ( )} Descobrniu os elétrons e
propis que os dtomos de-
veriam ser constituidos
por cargas positivas e ne-
gativas

} usou conceitos quanticos
e sugeriu que a eletrosfe-
ra dos atomos era forma-
da de camadas.

(UEMG — M(3) Virios modelos atimicos foram
propostos ao longo da histéria da Ciéncia. Pode
ocorrer o fato de um maodelo conservar parte da
proposta do modelo anterior, introduzindo ino-
vapoes que ampliam seu poder explicativo em
relagdo a fendmenos e experimentos, O modelo
atomico de Bohr, elaborado para o Atomo de hi-
drogénio, fm proposto apds o modelo atdmico de
Rutherford.

Considerando estas informacbes, analise as afir-
mativas, abaixo. sobre o modelo atémico pro-
posto por Bohr,

L O dtomo seria constituide por um micleo
atdmico muito denso, com carga positiva.

d) Bohr i

1.

A regiao extra-nuclear é pouco densa, com
carga negativa.

. O glétron se situa na regido extra-nuclear
e possui energia quantizada.

Ao receber energia externa, o elétron se
aproxima do nucleo, ermitindo energia lu-
minosa ao retornar ao seu nivel original.

Assinale, a seguir, a alternativa que aponta as
afirmativas verdadeiras.

ah | e I1. c) I, Il e I1L

bi I, II e IV. d) IIT e IV,
GABARITO
l. b f.d 11.b
2. a T.d 12.¢
3 a 5.b 13.eabd
4. a O.h 14.¢
B b 10.d

12
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TABELA PERIODICA: PERIODOS E FAMILIAS
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(b elemesing estdo dispossns egn tdem crestente & oaseubisa de fulmern Aamic s linkas
(perioios), el forma wee nas cobanas (familias) temos elemendos com proprisdades winelhanies

Por meio da Tabela Periodica, conseguimos todas as informagaes a respeito de um elemento guimico.
Para tanto, temos que aprender a usar a tabela acompanhada de algumas propriedades destes elementos.

Metais

Apresentam normalmente 1, 2 ou 3 elétrons ¢ Sao Dhicteis.
camada de valéncia, exceto Sn, Ph e Bi ‘ s 3o doadores de elétrons

e Sao bons condutores de eletricidade e calor, {formam cdtions}

T www.diadiaeducacao.prgov.br
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Semi Metais

Apresentam
propriedades inter- ! !
mediarias entre metais
& nao metais, - H
Nao Metais
g —
6 ou 7 elétronz na
camada de valéncia
exceto o carbono que

possut 4 elétrons na
camada de valéncia.

=a0 maus
condutores de calor e

agletricidade exceto
carbono e selénio,

Gases Nobres

Com excecao do Hélio (He)
que apresenla distribuicio
eletrdnica 152, os nobres
apresentam 8 elétrons na camada
de valéncia e o subnivel mais
energético é o p%.

o Flementos Representativos
apresentam subnivel mais
energetico s ou p.

+ Elementos de transicao;

23 oF 23 22 [2F \F

Transicao Externa - subnivel mais
energético = d

Transicio Interna - subnivel mais
energéetico = f

1%

L I 1
| ]

Famiha ou Grupo: ¢ cada coluna vertical
presente na tabela periddica,

Importante:
Elementos de wuma mesma familia
apresentam propriedades semelhantes,

Famiha A — Representativos
N* da Familia A = N* de elétrons na
camada de valéncia (CV)

Exemplo: Sodio (Na} - Familia 1Aoul—1 e na

C.V.
Fluor (F} — Familia 74 ou 17 — 7 ¢ na C.V.
Familia B — Transicio
N'daFamilia B= N" de e do N" de ¢ do
Subnivel mais + na camada
Energetico de valéncia
Eata regra s6 vale até a 1° coluna da familia
5B
Para maior precisio:
Familia B Subnivel + energético
4B d'
4B d
HB d*
6B d* —» d’
7B d”
2B d', d°, d
1B d" = d"
2B d"

Familia 8A ou () (zero) — pases nobres

2He — 152

Demais ns? — np® (n camada de valéneia

m\w 5

& elétrons

14
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Periodo: E cada linha horizontal existente na
tabela perddica. Um periodo se caracteriza por
apresentar todos os elementos com o mesmo
nimero de camadas.

Exemplo:

1% periodo = 1 camada

2% periodo = 2 camada

3* periodo = 3 camada

N® do periodo = camada de valéncia

Localizar um elemento na tabela periddica,
significa determinar a familia e o periodo em gue
ele se encontra,

Exemplos:
G e
] ﬁl i
,ﬂ—l'in%apf—' BA (Be nacwv)
(LT 2pcy. =2

<M — 18°25" 2p"3s" — 2A (28 nacwv)
C.V. 3 plcv = 3)

wP —* 16'25" 2p"/3s’3p"/ — BA (50 nac.v)

cv 3 p (c.v, = 3)

=8 =+ 15'2s" 2p'fas’ap"/4s’/ — 2A (2@ nacw)
ey 49p (cw = 4)

Aproveitando estes exemplos:

Dentre estes elementos quais apresentam
propriedades similares? Justifigue

NAO precisamos decorar toda a Tabela
Periodica, mas algumaz familias sdo importantes:

o 1A = metais alealinos — Li, Na K, Rb, Cs, Fr.
(Cuidado! O Hidrogénio ndo é metal)

o 2A = metais alcalinos terrosos — Be, Mg, Ca,

Sr, Ba, Ra.

6A = Calcogénios (chalcogénios) —

Te, Po

7A = Halogénios — F, Cl, Br, I, At

0 (8A) = Gases Nobres — He, Ne, Ar, Kr, Xe,
Bn

0, S, Se,

Propriedades periodicas e aperiodicas

— Propriedades aperiadicas: sao aquelas em
que oz valores 86 aumentam ou 86 diminuem com o
aumento do n” atomico,

Exemplo: massa atimica

— Propriedades periddicas: sdo propriedades
em que os valores crescem e decrescem com o
aumento do n? atomico.

Quando vamos discutir uma propriedade
periddica temos que analisar a familia e o periodo,

1) Raio Atémico

Na familia:
1A

Aumeants

= H = 1 camada (1% periodo)
TR
atomico ,Li = 2 camadas (22 pariodo)
(L murments)

,sNa = 3 camadas (3° periodo)

Numa familia, auvmentando o n% atomuco

aumenta o n? de camadas e portanto aumenta o
tamanho do atomo,

Ne_familia:
2% periodo (2 camadas)

>
diminul o raio atémico (Z aumenta) |

Num mesamo periodo o n? atdmico aumenta e
o n® de camadas é o0 mesmo, porém aumenta o n¥ e
protons (4}, Portanto aumenta a atragao pelos
elétrons(—) ocorrendo uma dimimuigéo no tamanho
do atomo.

Esguematizando o crescimento
atomico representamos;

-

do raio

Interpretando:

— Numa familia, o elemento de maior raio é o
que estd mais abaixo (maior n? de camadas).

15
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— Num periodo o elemento de maior raio € o
que estd mais i esquerda (menor ecarga nuclear)

u]raﬂhﬂ Hr. & perfodo
20, |Ma q

el ] ley
"\tuk&ﬁu L/

1.

JH‘

05 mmmmaummgﬂ

2) Energia ou Potencial de lonizacio (El)

Ea energia gasta para arrancar um elétron
de um Atomo isolado no estado gasoso (é a energa
gasta p/ formar cations)

A{gj + Bnergia A+'L'.J + le
(Ei)
Interpretando:

A energia de lomzagao aumenta com a
diminuicio do rato atomico.

Num mesmo periodo os elementos que
apresentam a maior energia de onizacdo sio os
gases nobres

i
1

!

4=

M)
7n Xa

G
i

2 ¥ 40 B0 B0

-

4 0 B0 80

: niimerc eibmiao
3) Eletronegatividade

E a forca relativa para atrair elétrons

1 exeelG Fases
rsbyres

Interpretando:

A forgca por atragio aumenta com a
diminuigio do raio atémico. Coidado: os gases
nobres gio estaveis, portanto apresentam
eletronegatividade nula.

Importante:
Fila em ordem decrescente de eletronegatividade
FONCIBrlISOPH

d) Afinidade eletronica ou eletroafinidade

E & energia liberada quando 1 elétron é
adicionado a um Atomo neutro no estado gasoso,
(energia para formar dnion)

E(g] +1le— B_Egl + energia — afinidade eletrinica
I i oxcell gReeE
. nulires
Interpretando:

Idem eletronegatividade

5) Densidade absoluta ou massa especifica (d)
m =massa da amostra

Define-se por d = m
v |v =volome da amostra
Num periodo os elementos mais densos estio

no centro da tabela periodica.

Numa famiha oz elementos de malor
densgidade estio mais abaixo.

:IW i ?h‘x x;
" m_[®

: N\
2 -

@

10 20 30 40 S0 B0 TO 80 80 nimero albmico

6) Ponto de Fusdao e Ebulicao

Os elementos gue apresentam 08 menores
pontos de fusao e ebuligao sao aqueles que estao no
estado ligumdo ou gasoso nas condigoes ambientes.

Geralmente os elementos que apresentam os
malores pontos de fusiao e ebuligao sao zolidos nas
condigoes ambiente.

Observe a tabela:

vis
- [l
Foe
F,0 N, Cl, H, gases nobres — Gases
Br, Hg — Liquidos
o8 demais — Sdlidos

Cuidado: o carbono é uma exce¢do
importante, apresentando P.F. = 37007C e
PE. = 4800°C,

16
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KAERCIUIOS:

01. (UNTOESTE) A elaboragio da Tabela Periddica

foi um trabalho genial que Mendeleiev legou 4
histdria da quimica.

T 13

k|

De acordo com o esquema de Tabela Perddica
arima, assinale al(s) afirmativals) corretals):

01} O elemento representado por A ¢ um metal
alcalino que tem um elétron na ultima ca-
matla.

02} B representa um elemento de transigao,

porque estd no 4° periodo e seu subnivel
ocupado de malor energia ¢ o 3 I

04) As letras D e E representam elementos di-
ferentes com eletronegatividades similares,

(38} Apenas um elemento da famiha de E nao
tem a camada de valéncia representada por
n-sﬂ npﬁ

16} As posigbes de A, C e D mdicam elementos
metalicos.

32} O numero atémico do elemento representa-
do por A é maior do que o de C.

641 F e (G indicam elementos da mesma séric.

02. Observe os elementos gquinncos:

Elemento | Distribuicino eletromca
A et gt ot met alt get @ ag?
: | y |
B et i o o a® ? !t g0 5% 0" 5
O Vo e e e e g ad
[y g=? 2% 9p® gt T
E 1s”, B, 2p . 38, dp

Com base nas informacgies constantes do qua-
dro acima, assinale als) proposigioides) corre-
tais), considerando a posicio do elemento na
Tabela Periodica.

01. A & gas nobre,

02, E é calcogénio.

4. C é halogémo.

(8. B ¢ alealino terroso.
16. DD & alcalino.

0.

(4.

(5.

(UEL-PR) Considere o texto a seguir.

“Os atomos de cloro, bromo e 1odo tém o mesmo
mimero de ..X... na camada de valéncia e por
is80 possuem propriedades .. Y., Todavia nao
apresentam mesma apareéncia. A temperatura
ambiente e sob pressao de 1 atm, cloro é um
gig verde-amarelo, bromo é um . Z... vermelho
escuro e iodo, um sdélide violeta,”

Completa-se corretamente o texto, substituin-
do-se X, Y e 7, respectivamente por:

a} protons, diferentes e gas.

by elétrons, diferentes e liqguido.
¢l elétrons, semelhantes e liquido.
d) pritons, semelhantes e gas.

e) elétrons, semelhantes e gds.

(UEPG-PR) Mediante consulta 4 tabela perid-

dica, assinale o que for correto sobre o elemen-

to quimice que possui a configuracio eletrinica
15 2% 2p° 3¢* 3p" 45 34"

01) E um elemento de transigio cujos niimeros
quinticos principal e secundario do elétron
mais energetico sio, respectivamente, 3 e 2.

02) E um halogénio e situa-se no terceiro perio-
do da tabela.

08) Trata-se de um elemento muito eletronega-
tiva.

16) ) nimero quantico magnetico para o elé-
tron diferencial desse elemento é +1,

(UFAM) Dadas as configuragies abaixo, associe
com a classificacdo periddica correspondente

L 1s" 25° 2p° 3¢° 3p°

I 1s® 28 2p® 38 3p® 4& 34’

IO 1s° 25° 2p° 8s” 3p° 45 34" 4p" 58°
Iv. 1s* 2s% 2p® 3¢ 3p°

{ ) Metal Alealine Terroso

{ ) Halogénio

i ) Gas Nobre

{ ) Metal de Transigiao

A numeracao correta, de cima para baixo, é:
a) I, I11, IL. IV

by 1, IV, II1, 1I

ey 10, I, IV, II

dy 1, IO, IV, 1

el IV, LI, 11, 1

17
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06. (UFLA - MG) A tabela periodica mais difundi-

07, (IFFFCMPA -

da apresenta os elementos quimicos distribui-
dos em 18 grupos e 7 periodos, Duas séries,

lantanidios e actinidios, estan colocadas em se-

parado. Assinale a alternativa incorreta para

as afirmacoes a respeito da tabela periodica.

a) 0= elementos do grupo 16 possuem 6 elé-
trons na camada de valéncia.

bi Oz elementos do grupo 18 sdo chamados de
gases nobres.

¢} Os elementos de transigiao (externa) perten-
cem ao0s grupos 3 a 12,

d) Os elementos do grupo 1 sao chamados me-
tais alealinos, excetuando-se o hidrogénio,

e} Os elementos do bloco p do 5 periodo possu-
em o subnivel 5p totalmente ocupado.

RS) Qual das alternativas abaixo
apresenta um metal alcalino, um metal de
transicdo @ um gis nobre, respectivamente?

al Na - Ge - He

thI'{vﬂu-D‘ﬂ
¢} Ca - Ni - Xe
d} Cs - Fe - Kr
2} Al - Cu — Ne

(UFRR) O elemento com nimero atimico 37
ocupa, na tabela periodica, o periodo:

a) 1" d) 4°
by 2" e} 5"
¢} 3°

(UFRE) Quando sao listados em ordem cres-
cente de seu namero atomico formando grupos
e periodos, os elementos quimicos mostram
tendéncias em suas propriedades, Assinale a
alternativa em que todos os elementos repre-
sentados sio do grupo dos halogénios.

a) Na, Cb, K d) C8, [, Br
by O, S, N el Li, Na, K
¢l O, O, Br

TV Paulo Freire

10. (FUVEST - SP) Um astronauta foi capturado

por habitantes de um planeta hostil e aprisio-
nado numa cela, sem seu capacete espacial
Logo comegou a sentir falta de ar. Ao mesmo
tempo, notou um painel como o da figura em
gque cada guadrado era uma tecla. Apertou
duas delas, voltando a respirar bem. As teclas
apertadas foram

iim

Fi

[ &]

|

a) @ e #
by #ed
¢l §e %
d) % e &
e &et®
11. (UEPG — PR) A Tabela abaixo apresenta al-
guns dos principais elementos constituintes do
:.::::‘pl] humano e sua participacido na massa to-
e [T
Guirmeo () atdmico atirmica
& 64.50 H 16
C 15,00 6 12
H 10,00 | 1
N 3,10 7 14
Ca 1.90 20 40
P 1,10 15 31
Cl (0,40 17 35,5
K 0.36 19 39
< 0,26 16 32
Na 11 11 23
Mg 003 12 243

Anahse os dados da tabela e assmale o que for

correto,

(1) Na tabela consta apenas 1 metal de tranasi-
AL

02) No corpo humano os metais alcalinos mais
fracdo de massa que os halogénios.

04) Em relacio ao nimero de atomos, o hidro-
génio € mais abundante que o hidrogénio

18



-
e

=
I za
EDUCACAD

FEBAA L EERTT B
FTIRAC gk BAE R

(8) Considerandn apenas os metais, os aleali-
no-terroses apresentam a maior fragio de
MAssa.

16) Nas condighes ambientais, dois elementos
dessa tabela sdo gases.

12. Dada a tabela com elementos hipotéticos:

= [A]

D E

Indique:
1) O elemento de maitor raio.

2) O elementos gque apresenta a maior energia
de 1onizagao.
310 elemento que tem maior eletronegativida-

de.
41 () elemento de maior afimdade eletrinica.
5) O metal de transigao.

13. Considere as seguintes afirmacoes;

L. O gés nobre hélio é o tinico gds nobre que
nao apresenta configuracao p’ no nivel de
valéncia.

I1. O ,C possui o maior raio atdmico que o, Sn.

III. Os metais: _Ni.
do bloco s.

+Cu e _Au sio elementos

IV. E mais facil tirar um elétron do caleio
(,Ca) do que do berilio (,Be).

Com base nessas afirmagoes e conhecendo as
propriedades periodicas dos elementos, assina-
le a alternativa que apresenta somente afirma-
¢oes corretas.

al ]l e IV, dy I e I11.
by II e III. a) I1, 111 e IV,
¢} 1 e IV.

14. (UEPG) — A esmeralda é um mineral essencial-
mente formado por aluminio. berilio e silicato,
cuja formula quimiea é Be ALSI O, ., ocorren-
do na forma de um prisma hexagonal. Ela é a
principal fonte de berilio e sua tonalidade es-
verdeada ¢ devido a impurezas de cromo (11
A respeito destas informagoes, assinale aia) al-
ternativals) corretals),

0110 elements mais eletronegativo da esme-
ralda € o oxigénio,

02) 0 elemento com menor masgsa atomica ¢ o
herilio,

(41 O unico elemento metalico que compoe a es-
meralda & o aluminio,

08) O silicato & uma substineia [ormadora de
silicio e berilio.

16 } O cromo em seu estado de oxidagio zero
nio & condutor de eletncidade.

32) Na firmula quimica da esmeralda, para
cada atomo de aluminio existem 9 atomos
de oxigénio.

15. Assinale als) alternativalz) corretals)

01) Na tabela periddica, as familias 1 ou IA, 2
ou 1A, 17 ou VIIA sdo conhecidas como al-
calinos, alcalinoterrosos e calcogénios, res-
pectivamente

02) Os atomos 'H, 'H e 'H sao isttopos e conhe-
cidos como hidrogénio ou pritio, deutério e
tritio, respectivamente.

04) Sublimagio ¢ a passagem direta do estado
silido para o gasoso e viee-versa,

08) Na tabela penadica, os elementos quirmicos
sao agrupados em ordem crescente de nu-
mero atormico, observando-se a repetigio pe-
ricdica de varias propriedades

16) Os ions J" e G, com seus respectivos nu-
meros atbmicos, possuem a distribuicio ele-
tronica de um gdas nobre.

32) Na tabela periddica, de modo geral, a eletro-
negatividade aumenta de baixo para cima
nas familias; aumenta da esquerda para a
direita nos periodos e a eletroafinidade va-
ria da mesma forma.

GABARITO

1. 01 + 32 6. e
2200 +02+04 +08 + 16 7. d
-, TN 8 e
4. 01 + 16 9. d
B. e 10. d

11. 02 + 04 + 08

12. 1) b; 2ia; 3) e; 4); 5) ¢
13.a

14.01 + 02 4 08 + 32

15, 02+04+08+16+32
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AULA N° 04

OCTETO, LIGACAO IONICA E LIGACAO COVALENTE

Regra do octeto

As idéias de ligacoes quimicas séo derivadas
da observacao da estabilidade dos gases nobres.
Essa estabilidade estd associada & presenca de
orbitais totalmente preenchidos. Por isso podemos
enunciar a regra do octeto como:

Os dtomos tendem a se higar afim de
adguirir a estabilidade dos gases nobres.

Para adquirir esta estabilidade um atomo
pode ganhar, perder ou compartilhar elétrons,

Ligacao ionica
Dia-se entre cations e finions. Nesse processo
ha a transferéncia de elétrons entre os elementos.

() dtomo que cede elétrons é chamado de cation,
enquanto o atomo que recebe é o anion.

Elementos que possuem poucos elétrons na
camada de valéncia (1, 2 ou 3) tendem a perder
esse elétron. Elementos que possuem a altima
camada quase totalmente preenchidas (5, 6 ou 7)
tendem a ganhar elétrons para completar o octeto.

0 sal de cozinha € um exemplo de composto iGnico.

Exemplos:

1) K e Br.

K — estd na familia 1 da tabela — possm |
elétron na altima camada

Br — esta na familia 17 da tabela — possui 7
elétrons na altima camada.

K — perde 1 elétron e forma — K*

Br — ganha 1 elétron e forma — Br -
K Br ou KBr

Dicas

o Egse tipo de ligacio se dd entre elementos

que possuem propriedades periadicas dife-
rentes entre s1;

* Para escrita de um composto idnico, colo-
ca-se primeiro o cition e depois o dnion,

2y Abe O
Al — psta na familia 13 da tabela - possual 3
elétrons na dltima camada

0 — eata na familia 16 da tabela — possw 6
elétrons na dltima camada.

Al — perde 3 elétrons e forma — AP

0 —s ganha 2 elétrons e forma — 0%

Como as cargas sao diferentes, temos que
fazer uma inversao; a carga do cition sera o indice
do dnion e a carga do anion sera o indice do cifion:

AE 0% Ou seja,  ARLO,

Ligac¢do covalente

A ligacdo covalente é agquela que se di com o
compartilhamento dog pares eletronicos; diferente
da ligacio idmica onde os elétrons sio transferidos,

Dicas
o A ligacao covalente se d4d entre: ametal +
ametal; ametal + hidrogénio; hidrogénio +
hidrogénio.
» Para completar o "octeto” o atomo de hi-
drogénio necessita apenas 2 elétrons.
A lgacao covalente ¢ estabelecida
compartilhando pares de elétrons, representados
por um traco (—).

As moléculas de agua sio formadas por dtomos de
H e 1), Entre esses atomos ha ligacoes covalentes,

Exemplos;
lientreo He F

H — estda na familia 1 da tabela — possui
1 elétron na ultima camada

F — esta na famiha 17 da tabela - possw
T elétrons na altima camada.
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Para completar o octeto do Hidrogenio

ele precisa ganhar 1 elétron e o Fluor precisa
ganhar elétron também, entdo, se ambos com-

partilharem esse elétron, a ligagao estara completa.

H-F
O par de elétrons formado i pertencer aos

doms elementos.

(L.

(2.

EXERCICIOS

(UNIRIO = RJ} O dioxido de carbono (CO,) &
um gas essencial no globo terrestre. Sem a pre-
senca deste gas, o globo sena gelado e vazio.
Porém, quando este é inalado em concentragao
superior a 10%, pode levar o individuo & morte
por asfixia. Este gis apresenta em sua molécu-
la um nimero de ligagbes covalentes igual a:

a) 4 b 1 c) 2 d) 3 el 0

(UNESP - 5P1 Qual a formula do composto for-
mado entre os elementos e qual a ligagio en-
volvida?

a) CaCl, 1bnica.
by CaC?, covalente.
¢l Eaﬂlr 10nica.
d) EaC—‘!z, covalente.
e} Ca __EC-';. 1Gnica.

AUNIFOR — CE) Em todas as moléculas repre-

sentadas, atomos diferentes unem-se, entre =i,
por apenas um par de elétrons. A que possui
malor numers de ligagoes dessze tipo e

al HCE b) H,O c} NH,

d) NH, e) CH,

| 4.

0o,

(6.

(PUC — MG} Sobre o composto Br-Cl, e correto

afirmar que:

a) trata-se de um composto iGnico,

b) existe um compartilhamento desigual do par
eletronico.

¢l o composto tem ponto de ebuligao menor que
Brﬂ.

d) existe uma maior densidade eletrinica em
torno do atomo de bromo.

(UFPE) Um composto 10nmico é geralmente for-
mado a partir de elementos que possaem:

a) energias de iomzacio muito distantes entre
sl.

by elevadas energias de 1omzacio.
¢) raios atimicos semelhantes.

d) elevadas afinidades eletrinicas.
e) massas atimicas elevadas.

(UFC - CE)

Genericamente, os provadores de café afir-
mam: “para se fazer um bom café, deve-ze
observar a temperatura da dgua a fim de nao

(1) (2)
remover o gas CO, e alterar o sabor™
(3)

Quanto aos termos sublinhados, assinale a
alternativa gue os classifica corretamente,

a)il) — propriedade quimica;

(2) = substancia composta;
(3) — composto covalente,
bitl) = proprnedade fisica;
(2] — substincia composta;
(3] — composto molecular.
ci(1) — propriedade fisica;
(2) — substancia simples;
(d) = composto Jdmico.
di(1) — propriedade gquimica;
(2) = mmstura;
(3) — substancia composta.
el 11) = propriedade fisica;
(2) — elemento;
{3) — composto 10nico.
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(UFAL) De acordo com a “regra do octeto” de
Lewis-Kossel, dtomos tendem a interagir com
rearranjo eletrimico, de modo que cada atomo
adquira confliguracio eletromieca de dtomo de
gas nobre. Assim sendo:

a) Represente com “estruturas de Lewis” a for-

macgan de moléculas de:

— fluoreto de hidrogénio, a partir de seus
respectivos Atomos,

— fliior a partir de seus Atomos;

— oxigémio a partir de seus atomos.

08. (UPF — RS} A forga de atracio entre ions positi-

vos e ions negativos caractenza a higacio
a) coordenada.

b} ponte de hidrogénmio.

c) metalica,

d} covalente apolar.

@) 10nica.

09. (UEMS) Considere as substancias;
l. Sulfeto de hidrogénio.

II. Acetato de sddio.

111, Argimnio gasoso,

IV. Cloreto de potassio.

GQuais dessas substincias apresentam ligacoes
covalentes?

a) |l e Il

bi T e IIL
c} I1 e IIL.
d) IT e TV.
e) [11 e IV,
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AULA N° 05

GEOMETRIA E POLARIDADE

Geometria Molecular

A geometria da molécula depende dos pares
de elétrons ao redor do Atomo central, e para
descobri-los, somam-se o nimero de elétrons das
camadas de valéncia de todos o8 dtomos que
constituem a molécula.

A geometria ¢ definida pelos pares de

elétrons ao redor do Atomo central, conforme a
tabela abaixo:

Pares de Pares de | Geomeiria da
elétrons totais|elétrons ligados| molécula
2 1 ou 2 linear
3 1 linear
3 2 angular
3 3 trigonal plana
4 | linear
4 2 angular
4 : piramidal
4 tetragdrica

Ag formas estio representadas abaixo:

Angular:

Linear:

d

Piramidal:

Trigonal Plana:

Tetraédrica:

Exemplos:
1 CH .
= 4 elétrons
H = 1 elétron x 4 atomos = 4
Total = 8 elétrons na camada de valéncia (cv)
Em zepuida, caleula-se o numers de pares
de elétrons de valéncia {(pev), que nada mais &

qué o nimero total de elétrons na cv dividido por 2;
entaon;

para o CH,:
pev=8:2=4¢
0 atomo central é o C.

- distribuem-ze 08 pares de elétrons entre os
dAtomos (lembre que cada par é representado por
um trago), para o CH, temos 4 pares, entao:

H
|
H-C-H
|
H
2) H,O:
0 = 6 elétrons
H =1 elétron x 2 dtomos = 2

Total = 8 elétrons
- Numero de pares de elétrons:
8 : 2 =4 pares de elétrons
H-0O-H
Dhstribucao:
Distribui os elétrons restantes ao redor do

oxigénio, ja que o hidrogénio suporta somente dois
elétrons:

H-O-H
Observando a tabela anteror, para 4 pares

de elétrons totais e dois pares de elétrons ligados, a
spometria € angular:

L&
L

Polaridade molecular

Alguns elementos apresentam mais
tendéncia de atrair elétrons do gue outros.
Podemos dizer que =io mais eletronegativos o
fhior, o oxigénio, o cloro, o nitrogénio, ou seja, os
naco-metais; e os menos eletronegativos sio os
metais em geral, como sodio, potassio, caloo, ete,

www.diadiaed u:ﬁal_r:i;lu.p r.gov.br
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Quante maior a diferenca de eletrone-
patividade entre os atomos, mais polarizada esta
uma ligagdo quimica, ou seja, os elétrons estario
mais concentrados em uma regido do que em
outra. Quando nao ha diferenca de polaridade na
ligacho, os elétrons estao igualmente distribuidos
pelos dtomos.

Exemplos:

H, Fy

Entre as ligagies H — H e F — F, ndo ha
diferenga de polaridade, porgque o8 Atomos
“puxam” igualmente para =1 a nuvem de elétrons,
Na hgacao H - F, o fluor é mais eletronegativo que
0 hidrogénio; por isso, na ligacdo entre esses dois
elementos hd uma desigualdade de distribuicao
eletronica. Como o F é mais eletronegative gue o
H. os elétrons estio mais proximos do F

Dizemoz que o flaor apresenta uma
densidade de carga negativa (d’), por atrair
mais o elétrons, e o hidrogénio apresenta uma
densidade de carga positiva (d*) por ter a
tendéncia de ceder elétroms. A polaridade é
representada por um vetor fisico (67). cuja seta
aponta sempre para a8 extrermdade negativa
Podemos representar a molécula de HF conforme
a figura:

Polaridade de moléculas x polaridade de
ligacies

A polaridade de uma ligacio quimica e dada
pela diferenca de eletronegatividade entre os
elementos que compoem egsa ligacao. Via de regra,
quando o= elementos forem diferentes em uma
ligacao, ela sera polar; quando a ligacio for
formada de elementos iguais, a polaridade da
ligacio serd zero, ou seja, serd apolar

Exemplos:
Ligacoes polares Ligagbes apolares
H - Ct H-H
[ -Ct I =1
H-0O 0=0
N-0O N=N

24

A polaridade de moléculas depende de vdrios
fatores, como o tipo de ligagies que a molécula
apresenta e, principalmente, a geometria
maolecular.

Dica

* Uma molécula formada somente por
ligagies apolares serd sempre apolar;
porém, ge as ligacdes forem polares,
a molécula pode ser polar ou apolar,
dependendo do tipo de geometria gue a
molécula apresenta.

Para determinarmos a polarnidade de uma
molécula, primeiramente devemos estabelecer a
geometria da molécula; em seguida, somar todos
o8 vetores de todas as ligagoes dela.

Exemplos:
Co,
A molécula € linear, com o carbono entre
dois dtomos de oxigénio é mais polar que o
carbono; desse modo, ele deve atrair mais
fortemente os elétrons, porém, como a molécula é
linear, a atracdo dos oxigénios se da de lados
opostos, fazendo com que os vetores se anulem;
logo, a polaridade do CO, é igual a zero,

50,

Fazendo a geometria do S0, vemos que ele e
angular O oxigénio @ mais eletronegativo que o
enxofre, atraindo os elétrons para si. Venficando
esgn lendéncin e a soma vetorial apresentada,
vemos que a molécula é polar,
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(UFRR) A geometria molecular da molécula de
NH, é:

a) hmear;

b} trigonal plana;

¢) angular;

d} piramidal;

e) tetraedrcea.

02, (UFPB) Numa amostra de ar atmosférico, além

(3.

dos gases oxigénio, nitrogénio e arginio, encon-
tram-se também, dentre outros, CO,, H,0,
S0, e 50, A geometria molecular desses com-
postos @, respectivamente,

a) linear, angular, linear, trigonal plana.

b} linear, angular, angular, trigonal plana.

¢) linear. tetraedrica, angular. piramidal.

d} angular, linear, angular, trigonal plana.
e) linear, tetraédrica, angular, trigomal plana.

(UFRGE) O quadro abaixo apresenta a estru-
tura geometrica e a polaridade de varias mole-
culas, segundo a Teoria da requisicio dos pares
de elétrons de valéncia. Assinale a alternativa
em que a relagido proposta estd incorreta,

Molécula  Geometria Polaridade
al 80, angular polar
by €O, linear apolar
¢ NH, piramidal polar
di N ﬂ,a angular polar
e} CHF piramidal apolar

| 04, (FUVEST - SP) 0s desenhos siao representa-

gies de moléculas em gue se procura manter
proporedes corretas entre raios atdmicos € dis-
tdncias internucleares.

e a4

Os desenhos podem representar, respectiva-
mente, moléculas de

a) oxigénio, agua & metanao.
b) cloreto de hidrogénio, aménia e dgua.

¢} monaxido de carbono, didxido de carbono e
OO0,

d) cloreto de hidrogénio, dioxido de carbono e
amonia.

¢) monoxido de carbono, oxigénmo ¢ ozdmnio.

05. (PUC - PR) Observe as moléculas a seguir:

NH,, CHCL,, SO,

Sua geometria molecular e polaridade sio res-
pectivamente:

a) letraédrca’polar; tetragdrica/polar; trigonal
plana/polar.

b) piramidal/ polar; tetraédrica/polar; trigonal
plana‘apolar.

¢) trigonal plana‘apolar; angular/polar; tetraé-
drica‘apolar.

d) limear/polar; trigonal
lar/polar.

o) piramidal/apolar; piranmdal/ apolar; line-
ar/apolar.

plana‘polar; angu-

www.dladiaeducacao. pr.gov.br
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AUEM — PR) Considerando a molécula de ami-
ma, azsinale a alternativa correta.

a) A geometria molecular corresponde a um te-
traedro regular.

b} O dtomo de nitrogénio e dois atomos de hi-
drogénio ocupam os vértices de um triangulo
eqiiilatero.

¢! O centro da piramide formada pelos dtomos
de mitrogénio e pelos atomoes de hidrogénio é
ocupado pelo par de elétrons livres.

d) O= atomos de hidrogénio ocupam os vértices
de um triangulo eqiiilatero,

e} As arestas da pirdmide formada pelos ato-
mos de nitrogénio e pelos atomos de hidrogé-
nio correspondem a ligagoes iGnicas,

07. (UEM — PR) Assinale a alternativa incorreta.

a) O Rhalereno C é considerado uma das for-
mas alotropicas do carbono.

bl A geometria molecular da amdnia é do tipo
piramidal (ou piramide trigonal).

¢) A geometria molecular angular da dgua se
deve aos dois pares de elétrons nio-ligantea
do atomo de oxigénio,

d) A molécula de metano (CH ) é apolar, mas a
molécula de BeH, é polar,

e} 01 fons NO_~ e NO_" ndo possuem a mesma
geometria molecular.

26

08.

09,

(UEMS — MS) Imimeras substincias quimicas

sa0 encontradas no dia-a-dia, tais como;

NaCt, 0., Ag® e HCL Essas Euhstaincilas apre-

sentadas possuem, respectivamente, ligagies:

a) ibmica, covalente polar, metdlica e covalente
polar.

b} idnica, covalente apolar, metdlica e covalente
polar.

¢l covalente polar, metdlica, covalente apolar e
itmica.

d) covalente apolar, eovalente polar, metalica e
lonica,

e} covalente polar, metalica, 10nica e covalente
apolar.

(PUCPR) Obhserve as moléculas a seguir;
NH GHCIIF. S{)“

1

Sua geometria molecular e polaridade sdo res-

pectivamente:

a) tetraedrica/polar; tetraédrica/polar; trigonal
plana‘polar.

b piramidal/ polar; tetraedrica/polar; trigonal
plana/apolar.

¢l trigonal plana‘apolar; angular/polar; tetraé-
drica/apolar,

d) linear/polar; trigonal plana‘polar; angu-
lar/polar.

e) piramidal/apolar; piramidal/ apolar; line-
ar/apolar.
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AULA N° 06

FORCAS INTERMOLECULARES

As ligagdes intermoleculares se dividem em
dois tipos: interagoes por pontes de hidrogénio e
interaroes do tipo Van der Waals. As interagoes de
Van der Waals incluem as forgas entre os dipolos
(permanentes e/ou induzidos) e entre os dipolos e
fons,

Ligacdao por pontes de
hidrogénio

A agua € uma substincia interessante e que
sempre tem chamado a atencao dos cientistas, seu
comportamento é diferente do esperado para uma
maolécula tao pequena e leve como ela. A dgun é
mais densa do que o esperado e se adere a muitas
superficies, além disso, dissolve muitas
substincias, mesmo que em quantidades
reduzidas.

As pontles de hidrogénio fazem com gue a dgun no
estado solido tenha uma densidade menor gue a
dgua no estado liguido.

As propriedades da dgua estdo relacionadas
a doizs fatores fundamentais, o primeiro é a
geometria da molécula, que é angular, que confere
uma alta polaridade a molécula, como vemos na

figura seguinte.

(} segundo fator responsavel pelas
propriedades da agua € o tipo de ligacio
intermolecular que ela apresenta as pontes de
hidrogénio. As pontes de hidrogénio sao
associagies entre dtomos eletronegativos (flaor,
oxigénio e nitrogénio) e o hidrogénio que ocorrem
entre moléculas diferentes ou no interior da
mesma molécula,

Interacoes de Van der Waals

Alguns autores consideram as interagies de
Van der Waals como sendo apenas as interacoes
fracas entre as moléculas, ou seja, as interagoes de
London. Porém, a IUPAC recomenda que as todas
as interacoes exclusivamente intermoleculares
sejam chamadas de forpas de Van der Waals, As
ligagdes por pontes de hidrogénio nio se
enquadram nesta categona porgue além de serem
intermoleculares elas podem ocorrer também de
forma intramolecular (dentro da mesma
molécula).

Ligacdo dipolo—dipolo

As interacoes do tipo dipolo—dipalo acorrem
entre moléculas exclusivamente polares, ou seja,
moléculas que apresentam polos positivos e
negativos.

A molécula de HBr @ um exemplo de dipolo,
o) o
H - Br
As interacoes entre as moléculas de HBr
podem ser representadas como:

a8’ O o' & & &
R ety

Ligacao dipolo—dipolo induzido

Algumas moléculas polares interagem com
moléculas apolares quando misturadas, A
molécula polar, que apresenta um dipolo, induz
uma molécula apolar a formar um dipolo.

b i i fi
e ®

malcculn polar  moléonin ppoinr

moléculy polar molteuls apolar
wam dhipado induogicda

Ligacio fon—dipolo

Tons séo compostos que apresentam ligactes
de natureza ionica, formados pela uniao de cations
(gue apresentam carga positival e aAnions (com
carga negativa), Quando um fon se digsolve em
dgua ocorre uma separacio entre os cdtions e
anions, E essas cargas 240 balanceadas pelos
dipolos do solvente,

Exemplo:

a0

www.dladiaeducacao.pr.gov.br
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Interacies de London ou dipolo
instantineo—dipolo induzido

Moléculas apolares nao possuem um dipolo
proprio, e por isso nao apresentam interacgoes
eletroatdticas, ou seja, as moléculas sdo sem carga.

As possivels interacbes que podem ocorrer
provém da formacio de um dipolo instantineo na
molécula, que induz a formacio de outros dipolos,
vamos acompanhar como isso ocorre:

1}uma pequena deformagao na nuvem ele-
trimica de um composto leva a polarizagio:

malivala apolar manléeuln mpolnr
o dhipole insinmiines
2} este dipolo formado induz a tormagao de di-
polos em outras moléculas do mesmo tipo,
por esse motive as interacées sao chamadas
de dipolo instantines - dipolo induzido.

i & fil i
Ty o il cisle | imidais o foriiiseme
@“ "{r-'-ﬂr do ume depale an smdorulin & I’ﬂ

ATIVIDADES

01. (UFC - CE) Recentemente, uma pesguisa pu-
blicada na revista Nature (Ano: 2000, vol.405,
pg. 681,) mostrou que a habihidade das lagarti-
xas (viboras) em escalar superficies lisas como
uma parede, por exemplo, € resultado de inter-
agoes intermoleculares. Admitindo que a pare-
de é recoberta por um material apolar e encon-
tra-se seca, assinale a alternativa que classifi-
ca corretamente o tipo de interagio que preva-
lece entre as lagartixas e a parede, respectiva-
mente:

a) fon—ion.

b} ion—dipolo permanente.

¢ dipolo induzido—dipolo induzido.

d) dipolo permanente—dipolo induzido.

e} dipolo permanente—dipolo permanente.

02, (UFES) Oz elevados pontos de ebulicio e de fu-
sio da dgua, guando comparados aos do H,S,
podem ser explicados
a) pela formacio de pontes de hidrogénio.
bi pela sua elevada massa molecular,

c) pelag foreas de van der Walls.

d) pela agio da forca da gravidade sobre suas
moléculas.

e) pelo aciimulo de energia cinética de suas mo-
léculas,

03.(PUC = MG) Qual das interagoes mostradas
abaixo representa uma interagao do tipo liga-

giao de hidrogénio?

i

H: i HIEJL\“”H Ill .,

' lL‘lf ll”jE‘“T K\T ! T t
E i
g ¥4

[l | | i o e H
A B r I

a) A hi B ¢ C dr D

(4. (UFPB} No preparo de uma feijoada, as carnes,
antes de serem adicionadas ao feyjao, sao colo-
cadas de molho em dgua, para remocio do ex-
cesso de sal (NaCl)l Com relacio ao =al e 4
dAgua, ¢ correto afirmar que
a) a dissolugao do sal, na agua, resulta de inter-
acoes do tipo ion—dipolo.

bios fons, no sal, sdo atraidos por forgas de dis-
persdo de London.

¢l as forgas intermoleculares, na dgua, sio do
tipo dipolo instantdneo—dipolo induzido.

d) o sal € um composto idmico e a Agua é um sol-
vente apolar.

¢) a dissolugao do 2al, na dgua, resulta de inter-
acoes do tipo dipolo—dipolo.

28
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(UFPE) A compreensio das imteragoes inter-
moleculares é importante para a racionaliza-
¢Ao das propriedades fisico-quimicsas macrosed-
picas, bem como para o entendimento dos pro-
cess0s de reconhecimento molecular que ocor-
rem nos sistemas biologicos. A tabela abaixo
apresenta as temperaturas de ebulicio (TE),
para trés liquidos & pressao atmosférica.

Liguido

Formula Quimica TE ("C)

acetona o6

(CH, J_#ED
H,0

CH_ CH,OH

100
T8

agua

atanol

1

‘om relagio aos dados apresentados na tabela
acima, podemos afirmar gue:
al as mteragies intermoleculares presentes na
acetona sio mais fortes que aguelas presen-
tes na agua,

b} as interagoes intermoleculares presentes no
etanol 8ao mais {racas que aguelas presen-
tes na acetoma.

¢ dos trés liquidos, a acetona € o que apresenta
ligacoes de hidrogénio mais fortes.

d} & magnitude das interagies intermolecula-
res ¢ a mesma para os trés liquidos.

e) as interagbes intermoleculares presentes no
etanol sio mais fracas que aguelas presen-
Les na Agua.

- (UFPE) No tocante a ligagies de hidrogénio, é

correto afirmar que!

a) hgacoes de hidrogénio ocorrem somente en-
tre moléoulas e nunca dentro de uma mesma
maolécula.

b) o ponto de fusao da dgua é menor que o do
sulfeto de hidrogénio, por conta das ligagoes
de hidrogénio, que sio muito intensas na
malécula de dgua.

¢} ligacies de hidrogénio tém a mesma energia
que uma ligagio covalente simples.

d) ligagoes de hidrogénio podem influenciar na
densidade de uma substanca

&) Atomos de hidrogénio higados covalentemens
te a Atomos de oxigénio nao podem partici-
par de ligagoes de hidrogénio,

TV Paulo Freire

07 (UNIFESP - 5P} A geometria molecular e a po-

(8.

laridade das moléculas sao conceitos importan-
les para predizer o tipo de forea de interagao
entre elas. Dentre os compostos moleculares
nitrogénio, dioxido de enxofre, amoénia, sulfeto
de hidrogémo e agua, agueles que apresentam
0 menor ¢ o maior ponto de ebulicao sdo, res-
pectivamente,

a) 80, e H,S.

b) N, e HO.

¢} NH, e H,0.

d) I"'J2 e HES.

&) 5‘32 e NH,.

(UEPG — PR) Com base nas caracteristicas
fundamentais das ligactes quimicas que se es-
tabelecem entre atomos e das atragoes que
ocorrem entre moléculas, assinale o que for
correto.

01) Na molécula de gas hidrogénio, oz dtomos
estan ligados covalentemente.

02} O hidrogénio (Z = 1) liga-se ao cloro (Z = 17)
na razdo 1:1 por compartilhamento, for-
mando uma molécula que apresenta polari-
dade,

04} No hidreto de sidio, a atragio entre os dto-
mos de Na (Z=111e H{Z = 1) é do tipo ele-
trostitica.

08) Na agua (H,Q) e na ambdnia (NH,), a prina-
pal forga que mantém unidas as moléculas
¢ denominada ponte de hdrogénio.

16) Moléculas apolares, como CO,, apresentam

interagbes intermoleculares do tipo forgas
de dispersio de London

www.dladiaeducacao.pr.gov.br
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APLIC — PR As festas e eventos tém sido incre-
mentadas com o efeito de névoa intensa do
“gelo seco”, o qual é constituido de gas carbini-
co solidificado.

A respeito do fato, pode-se afirmanr:

al A névoa nada mais é que a liquefacao do gis
carhénico pela formagio das forgas intermo-
leculares,

by O gelo seco € uma substincia composta e en-
contra-ge na natureza no estado liquido.

c) O gelo seco € wma mistura de substincias
adicionadas ao gis carbinico e, por essa ra-
zdo, a mistura se solidifiea.

di Na solidificagdo do gds carbinico ocorre a
formacio de lorgas intermoleculares dipolo-
dipolo.

e} Sendo a molécula de CO, apolar, a atracio

entre as moléculas se da pur dipolo instanta-
neo-dipolo imduzido,

10, (UFG - GO) O guadro, a seguir, apresenta pro-
priedades quimicas e fisicas da agua e do tetra-
cloreto de carbono.

Substincia Ponto de Ligacio Geometrial
ebuligio At Muolecular
Agua 100,0 “C O-H angular
AERE e 76,7 "C C - Ct |tetradédrica
de carbono

Analisando os dados do quadro, conclui-se que
a agua e o tetracloreto de carbono

a) dissolvem substianeias ionicas.

b} formam ligagoes de hidrogénio intermaolecu-
lares.

c) possuem ligagies quimicas polares,

di possuem pressoes de vapor diferentes no
ponto de ebuligio.

&) ado moléculas polares.

11. (UFC — CE) O cabelo humano é composto prin-
cipalmente de queratina, cuja estrutura protéi-
ca varia em fungao das interactes entre 0s resi-
duos aminodcidos terminais, conferindo dife-
rentes formas ao cabelo (liso, ondulado, ete). As
estruturas relacionadas abaixo ilustram algu-
mas dessas interacoes especificas entre

pares de residuos aminoacidos da gueratina,

o
ﬂ=l."- _______ M-H
H-C-CHAOHCH, cmmul GOCHLHC &
= LI
1 2 7
ot b of
H-G :H.:s______;..m: ::~H H-G-CHyt] . O}CHE—CH
H-4 =0 H-N OH  C=0
d 3 § 3
3 4 5 6

Assinale a alternativa que relaciona correta-

mente as interagoes especificas entre os residu-

s 1-2, 3—4 e 5-6, respectivamente.

a) Ligagdo idmica, ligacao covalente e ligacao de
hidrogénio.

b Ligagdo ionica, interacéo dipolo-dipolo e liga-
Ao covalente.

¢l Ligacdo covalente, interacao ion-dipolo e li-
gacao de hidrogénio.

d) Interacio dipuln—dlpﬂiu induzido, ligacao co-
valente e ligacao 10nica.

e) Ligagao de hidrogénio, interacio dipolo indu-
zido-dipolo e ligagao covalente.
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AULA N 07

ACIDOS

Acidos de Arrhenius: sao substdncias
compostas que em solugAo aquosa liberam como
unico edtion o hidroxénio (H,0" ou H¥),

Ionizacao de um Acido
Consiste na reagiio entre o dcido ¢ a dgua
para formar ioms:

Exemplos:

HCL + H,0 - H0* + O
H,S0, + 2 H,0 - 2 H,0* + S0,
H,PO, + 3 H,0 - 3 H,0* + PO,*

Importante

Os hidrogenios que fornecem H 0® sao
chamados de hidrogémos iomzavers. Sao agueles
que s¢ ligam ao oxigénio (quando presente).
Geralmente a quantidade de hidrogénios do dcido
é a mesma gque pode iomzar, mas existem excegoes:

H,PO, + 2H,0 — 2 H,0* + HPO,* (apenas 2 H)

H,FO, + H,0 - H,0* + H,PO, (apenas 1 H*)

Classificacdo dos Acidos

Quanto a presenca ou auséncia de
Oxigénio
Hidricaidos (HCE, H,S, HBr)

Oxigcidos  (H,S0,, H,PO,, HCIO,)

RQuanto ao numero de Hidrogénios
lonizaveis:

Monodcidos  (HCE, HD)

Discidos  (H,S0,, H,S, H,PO,)
Triacidos  (H,PO,, H,BO,, H,BO,)
Tetracidos (H,P,0.)

Quanto ao Grau de lonizacdao (a)
Acidos fracos; 0 < o < 5%
Acidos moderados: 5% < o < 50%
Acidos fortes : 50% < o < 100%

_ N®de Mol lonizados

~ N* Inicial de Mols

a

Hidrdacidos:

Fortes: HCL, HBr, HI
Moderado: HF
Fracos: Os demais

Oxiacides: H AO, (x = nimero de
hidrogénios ionizaveis ¢ ¥ = numero de oxigénios)

Faz-ge: v — x, se;

v —x < 2 — acido fraco

y — x = 2 — dcido forte

Nomenclatura Oficial:
Hidracidos
Seguem a seguinte regra:
Aridos Radical do Elemento + idvieo
Exemplos:
HC1 — acido clor + idrico = dcido cloridrico
Oxiaeidos
Sepuem a seguinte regra:

. 050 |- oxigénio)
Acido Radical do Elemento +
1eo { + oxigenio)
Exemplos:
H,50, —acido silfur + oso = sicido sulfuroso
H,50, —dcido silfur + ico = dcido sulfiirico

Dica:
Os oxiacidos que contém halogénios Lém sua
nomenclatura baseada na segpuinte idéia:

Acido Per.....ico

Acido A T Aumenta a quantidade
Acida R 1= 1 de oxigénio
Acido Hipo.....0s0

3l
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Fxemplo:

HCIO, — acido perclirico
HCEO,, — dcido clirico
HCIO, — acido cloroso
HCEO — acido hipocloroso

Caracteristicas gerais dos dcidos

¢ Apresentam sabor azedo;
e Desidratam a matéria orginica;

o Deixam incolor a solucdo alcodlica de fe-
nolftaleina;

¢ Neutralizam bases formando sal ¢ dgua;

ATIVIDADES

01.

02,

Observando uma tabela de anions, dé o nome
para os seguintes dcidos:

al HBr by HI

¢) HF d) HCRO,
a) HES’D 5 f) st{:':t
o) H:ECDH h HHPD A
i) HCN i) HCNO

Escreva a fdrmula dos seguintes acidos:
a) dcido sullirico

b} dcido nitrico

¢) acido wdidrico

d) acido cloroso

&) drido borco

TV Paulo Freire

03. (UEPA) Refrigerantes que apresentam dcido

04,

fosférico em suas composigoes tém recebido va-
rias eriticas devido a suspeita de que podem
causar problemas ao estémago humano. Indi-
que nas alternativas abaixo a fbrmula deste
Acido.

a) HPO, b) HPO,
¢) H PO, d) H,PO,
el H ] PEC}H

(UEPB) A forea de um dcido & medida pelo seu
grau de ionizagdo (a), ou seja, pela relagao en-
tre o numero de moléculas ionizadas e o mime-
ro total de moléculas dissolvidas. Em gual das
solugies — de mesma concentragao e na mesma
lemperatura - a lampada (L) do esquema apre-
senita maior brilha?

—1_ 4
-,

+ G
I O
-
L
a) HF by HNO
) HSPD N d) [Las
el H ﬁiﬂi

a2
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(MACK — 5P) Certos tipos de moluscos mari-

nhos podem liberar dcido sulfirico (H,80,)

para se defenderem de seus predadores, Dessa

substincia, € incorreto afirmar que:

a) ioniza na presenca de dguna.

b) dissocia, liberando fons OH .

¢) reage com oxido de calao formando sal e
agua.

d} forma ions HHD+ em Agua,

. (ACAFE — SC) O vinagre tem carater acado,

pois nele encontra-se, predominantemente, o
dcido:

a} carbonico. b alicilico.
¢) sulftarico, d) acético,
&) nitrico.

07. (UFF —R.J) De cada 1 000 moléculas de um aci-

do HA dissolvidas em dgua, 18 se iomizam, De

cada 1 000 moléculas de um acido HB, tambem

dissolvidas em dgua. 75 sofrem ionizagio.

a) Quais =do as porcentagens de ionizacio dos
dcidos HA e HB?

b) Qual destes acidoz é mais ionizavel?

¢) Quando quantidades ipuais de cada aeido
sao dissolvidas separadamente em volumes

iguais de dgua, qual das solugies resultantes
conduzird melhor a corrente elétrica?

08. (ACAFE - 5C) A alternativa que apresenta

08,

dois produtos com propriedades dcidas é:
a) detergente ¢ agua de cal

b sal de comnha e coalhada

¢) leite de magnésia e sabdo

d) agucar e bicarbonato

e) refrigerante e suco de laranja

(ACAFE - 5C) Individuos que tém pirose (azia)
com grande freqgliéncia devem procurar um
médico, pois pode estar ocorrendo refluxo gas-
troesofagico. A firmula e o nome do acido que,
nesse caso, provoca azia, e

a) HCE - dcido clorico

by HCE - deido cloridrico
¢l HC'EI}E - acido cloroso
d) H'IZ.‘EI.'JIE - deido cloridrico
e) HCMO - dcido clorico

33
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AULA N° 08

BASES E SAIS

Bases

De aeordo com Arrhemus, base ou hidréxido
é toda substincia gque, dizsolvida em Agua,
diszocia-se fornecendo como Anion exclusivamente
OH- (hidroxila ou oxadrila).
Exemplos:

NaOH — Na* + OH'

Ca(OH), — Cat + 2 QH"

AlOH), — APt + 3 OH

Nomenclatura

Hidrdxido de  Nome do Elemento

Exemplos

NaOH - hidroxido de sodio

FelOH), -  hidroxido de ferro II

FelfOH), - hidrdxado de ferro 111
Classificacao

Quanto ao Numero de Hidroxilas:

— Monobases: NaOH; NH,OH
Dibases: CaiOH),; MglOH),
Tribases: Al{OH),; FeiOH),

— Tetrabases: PbiOH);; SniOH),

"D

=

{1 sabonete tem em =zua composigio uma base,
n hdroxido de sodin,

QQuanto ao Grau de Dissociacao Ionica
Fortes: Os hidroxidos de metais alealinos
{Grupo 1) & metais alcalinos terro-
sos (Grupo 2).

Fracas: Nesse grupo incluem-se o hidroxado
de amdmio (NH.OH) e as demais
bases.

GQuanto & Solubilidade em Agua

¢ Totalmente soluveis: o5 hidrixidos dos
metais alealinos e o hidrixido de amonio
(NH,OH).

« Parcialmente solaveis: hidrixidos dos
metais alealino-terrosos, exceto Mg(OH),.

s Insoluveis:; todos os demms hdroxados.
Carncleristicas dos bases

Apresentam sabor caustico;

— Deixam vermelha a soluciao alecodlica de
fenolftaleina;

— Neutralizam acidos formando sal e agua;
Sais

Sal ¢ todo composto que em dgua dissocia
liberando um eation = de H* e um anion = de OH".
A reacao de um acido com uma base recebe o nome
de neutralizacio.

Exemplo:
Acido + Base — Sal + Agua
HCf + NaOH - NaC? + H,0

Nomenclatura dos sais
Obedece a expressio:
mome do dnion) de (neome do edtion)

Exemplo
CaS0, — Sulfato de calcio

Classificagdo dos sais

Cuanto a presenca de hidrogénios ionizaveis

Se contiverem, além do cation, um ou mais
hidrogénios ionizdaveis, chamamos o sal de
hidrogenossal. A sua nomenclatura é obtida pela
adigdo da palavra hidrogeno antes do nome do sal.

O bolo eresce gragas o
acio do sal hidrogeno
carbonato de sodio,

Exemplos

NaHCO, — hidrogeno carbonato de sédio

KHS0, ~ hidrogeno sulfato de potassio
Dica:

Eztes sals eram chamados de sais acidos,
puis o hidrogénio (H*) tem cariter dcido e a

nomenclatura antenor era feita pela adigio do
prefixo b ao nome do sal,

Ex.: NaHCO, — bicarbonato de sodio.
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Quanto ¢ presenca de fons lidrovidos 03. (IMACK — SP) Embora as picadas de vespas e
Se um sal contém doig ou mais anions, onde de formigas provogquem dor e lesio, na picada
um é o amon hidrézmido ele é classificado como de vespa é injetada uma substancia basica, en-
hidraxissal. quanto na picada de formiga é injetada uma
substancia acida. Para amemzar o edema pro-
Exemplos vocado por essas picadas e neutralizar o vene-
CalOHI)CE — hidrisa eloreto de caleio no, pode-se colocar, no loeal preado por cada um
Mg, (OHIPO, — hidroxi fosfato de magnésio dos insetos, uma gaze umedecida, respectiva-
mente, com
a) salmoura e suco de liman.
Sais duplos b) vinagre e amoniaco,
Exemplos el suco de laranja e salmoura,
NaKSQO,; — Sulfato de s6dio e potassio d) leite de magnesia e amoniaco.
CaMg(COg), — U:J.u*_hunam de cdleio e mag-
nésio

AEBrCE, — Brometo cloreto de aluminio

ATIVIDADES 04 (FUVEST — SP) Assinale a alternativa gue

apresenta dois produtos caseiros com proprie-
0L (MACK - 5P) Um aluno derrubou, acidental- dades glealinas

mente, um fraseo contendo solucio de hidrox-
do de sédio na bancada do laboratorio. Para
(que mmgueém corresse risco, o preparador, an-

a) detergente e vinagre.
b) zal e coalhada.

tes de lavar a bancada, neutralizou o hidrdxido c) leite de magnésia e sabao.
com uma certa substincia. Essa substiancia d) bicarbonato e agiecar.
pode ter sido: 2) coca-cola e agua de cal.

a) dgua destilada.

b} acido acético diluido.

¢} detergente.

d) hidréxido de magnésio,

e} amoniaco,

05. (PUC — MG) Urtiga € o nome genérico dado a
diversas plantas da familia das Urticaceas, cu-
jas folhas sao cobertas de pélos finos, os quais
liberam acido farmico (H,CO, ou COOH ) que,

em contiato com & pele, produz uma irritacio.

02, (MACK — SP) Para o tratamento da gastrite, Dos produtos de uso doméstico abaixo, o que
um médico prescreveu um medicamento que vocé utilizaria para diminuir essa irritagao é:
continha um hidrdxido de n'!eta] M., da familia a) vinagre.
do boro. A firmula do hidroxido em questéo e by sal de cozinha.

a} NaOH. —

b) Fe(OH).. T ,
o A]lDHJ: d) leite de magnésia,
d} Ca(OH),.

e} NH,OH.

% ‘www.diadiaeducacac.pr.gov.br
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AUEG = GO) Sobre a classificacio dos sais con-

sidere as seguintes proposicoes;

I AEBr(CE, & um sal duplo quanto ao dnion.

1. Hazi{l{{} , @um sal duplo quanto ao cation.
III. NaCl & um sal aeido.

IV. MgtOH)ICE é um sal basico.

V. NaHCO, é um sal neutro,

Aseinale a afirmativa correta:

a) Apenas uma proposicdo € incorreta.

b} Apenas as proposigoes [ e Il sao corretas.
¢) Apenas ag propogicoes [11 e IV 2d0 corretas.
o} Apenas as proposigdes L, 11 e I'V sao corretas.
e} Todas as proposigoes 840 corretas.

(UNIFE] - MG) Em um laboratério de gquimi-
ca, foram encontradas as seguintes fichas com
of nomes de reagentes quimicos. Qual delas
esta incorreta?

al CHCGH - varbonato de ciloo.

b) AfBr, — brometo de aluminio.

c) }E&NGE — nitrato de sodia,

d) CuS — sulfato de cobre.

(UFPR) A nomenclatura de um sal inorginieo
pode ser derivada formalmente da reagio entre
um acido e uma base. Assinale a coluna da di-
reita (gque contém os pares acido e base) de
acordo com sua correspondéncia com a da es-
querda (gue contém as formulas dos sais pro-
duzidos ).

1. Acido nitrico com hidréxido ferroso.

2. Acido nitrico com hidréxido férrico.

3. Acido nitrico com hidréxido de sddio.

4. Acido nitroso com hidraxido de sodio.

5. Acido nitroso com hidrdxido férrico.

{ ) NaNQ,

() FE{N[}:gra

{ ) Jh_?ei]"oilf.la]3

( ) Fe(NOQ.),

() NHNUI

Asgzinale a alternativa que apresenta a seqiién-
cia correta da coluna da direita, de cima para
baixao,

09, (UDESC - 8C) No suco gdstrico existe deido

eloridrico que, quando em excesso, provoca
azia (ardéncia no estomago), Nesse caso, a in-
gestdo de leite de magnésia, uma suspensao de
hidroxido de magnézio, ou de medicamentos
a base de hidréxido de aluminio diminuem
a acidez. Isso acontece, pols ocorre uma reacio
de neutralizagao do dcido existente no estima-
go com a substincia ingerida.

a) Represente a formula molecular dos compos-
tos quimicos citados no texto e indique a fun-
¢cio guimica a gque pertencem.

b) Considerando que a reacio de neutralizacio
do dcido estomacal com os hidrixidos citados

ne texto seja total, represente-a para cada
CASO,

10. (PUC - R.J) A reacao entre uma solugcdo aguosa

de acido com uma solugio aguosa de base, cha-
mada de reacao de neutralizagao, forma uma
solugio aguosa de sal, Escreva a reacio quinm-

ca balanceada entre solugoes aguosas de hidrd-
xido de sddio e de dcido cloridrico.
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OXIDOS E PEROXIDOS

Oxidos
Oxido é todo composto hindrio oxigenado, no
qual o oxigénio € o elemento mais eletronegativo,

Hochis & Minerais sio formados por deodos

Formulacao e nomenclafura dos dxidos

Os dxidos podem ser divididos em duas
categorias principais: éxidos formados a partir de
metais e dxidos formado por nao metais,

Oxidos metdlicos

Nesta categoria incluem-se tambem os
gxidos dos elementos senumetalicos, a fdrmula
reral desses dxidos pode ser escrita como E, O,
onde x ¢ a carga do cdation formado E:leﬁ:
elemento E.

Exemplos:
Aluminio (AI")  ALO,
Sadio (Na'} N, 0 ou simplesmente
Nagl'.]

Caleio (Ca®*

Cromo (Cr™)

Cﬂzﬂq simnplificando CaCh
Cr, 0,

A nomenclatura dos dxidos metdlicos
obedece a seguinte regra geral:
oxido de nome do elemento metalico
Srl) — dxido de estrincio
Hz{} - gxido de potdssio
Si0, — éxido de silicio

(s suhxos 1co e oso sdo usados para
distinguir a carga dog elementos:

Exemplos:

Fe?* e Fe* - podemos chamar de ferro I ou
ferroso e de ferro 111 ou férrico, respectivamente.

Cu* e Cu?* - podemos chamar de cobre 1 ou
cuproso e de cobre [ ou ciprico, respectivamente.

Os dxidos destes elementos séo;

Fe( — dxido de ferro 11 ou dxado ferroso
FEEDS ~ dxido de ferro [1l ou dxido férrico
Cu,0 — dxido de cobre 1 ou 6xido cuprosa
Cul - oxido de cobre II ou dxido caprico

Oxidos niao metdlicos

A nomenclatura de dxidos nao metdlicos
segue 4 seguinte regra;

(quantidade de oxigénio)-oxide + de +
iquantidade do elementolnome do elemento

As quantidades sdo representadas por:

1 maon-
2 di-

3 tri-

4 tret-
o pent-
6 hex-
7 hept-

Quando hé apenas 1 dtomo do elemento néo
se coloca o prefixo mon-.

Exemplos:

N0 — mondixido de dinitrogénio

€O, —didxido de carbono (e nio dﬂwrhunm
Cl,0, — hexoxido de dicloro

PO — hexixido de tetralbsforo

5{13 —tridxido de enxofre (e nfo de nxofre)

Reacoes de oxidos com adagua
Oxidos deidos
Exemplos:

S0, + HEU' 3 HESEI:5

€O, + H,0 — H,CO,

N,0, + H,Q0 — HNO, + HNO,
Oxidos bdsicos
Exemplos;

Na,0 + H,0 — 2 NaOH

Cal + Iflzﬂ — l.']au(CIl’ill2

Fe,04 + 3 H,;0 — 2 FelOH,

www.diadiaeducacao.pr.gov.br
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Oxidos Anféteros

Sdo dxidog que, em geral, nio reagem com
Agua, mas podem reagir tanto com Acides gquanto
com hases, Sao oxidos metdlicos de elevada carga:

Exemplos:

Zn0O + 2 HCl — ZnCly; + H,0
(comportamento bdsico, pois o xido reagiu com
um acido)

ZnQ + 2 NaOH — J'.'Ja:l!ErllEI'2 + H,0
(comportamento dcido, poig o Gxido reagiu com
uma base)

Oxidos neutros
Sdo oxidos que nao reagem com sacidos e
bases, seu comportamento é neutro. Na natureza

existem apenas tris dxidos neutros: CO, N,O e
NO.

Peroxidos

Sao formados por metais alcalinos,
alcalinos terrosos e hidrogénio e possuem
oxigénio com Nox = -1

Farmulas:

M0,

Metais alealinos

MO

']

Metais alcalinos terrosos

Exemplos:
Na, 0, — perdxido de sidio

LizD:a - perixido de htio

{L‘aUE — peroxido de calcio

Mgﬂz — peraxido de magnésio

Dica

(0, - peroxido de hidrogénio (dgua
ﬂﬁgﬂnﬂéﬂ}i Agente oxidante e bactericida

ATIVIDADES

(UFRGS) Considere o texto abaixo sobre o vi-
dro.

O vidro comum, também eonhecido como vi-
dro de cal-soda, é produzido pela reacao de
areia (didxido de silicio), dxido de sdédio, cal
(oxido de cdlcio) e dxido de aluminio. No en-
tanto, na compogicao do vidro cristal, entram
apenas a silica e o didado de chumbo, cuja
combinacao confere mais brilho e maior mas-
sa ao produto.

Assinale a altermativa que apresenta as for-
mulas corretas para as substancias quimicas
sublinhadas, na ordem em gue aparecem no
texto,

a) NaOH, Ea{DHb AEDHJ EutDHr ePh-[DII}
h]f‘_ﬂﬂ' Na 0, E‘ED ME] o Fh{]'

c) En‘] Haﬂ' Cal), AMO e PI:HD

d1 50, Na,0, Ca 0, Mzﬂa e Cul)

e) 5i0,, NaOH. Ca,0, AlO, e PbO,

(1.

02, (UFES) A chuva dcida é um fendmeno regional.
() carater acido das chuvas, nas areas densa-
mente industrializadas e povoadas, é causado
por alguns oxidos langados na atmosfera. A al-
ternativa gue contém somente oxidos que po-
dem provocar esse fenomeno é

a) Cald; N:EIED'
b) NO,; Na 0
cl ‘3{] [,a.D
d) EEJD cao,
&) md; Nﬂz

03. (MACK — SP) Dentre as substancias citadas

abaixo, aquela que contribui para aumentar a
acidez da dgua da chuva tem como formula
molecular:

al SDH
I I\"Hﬂ
c) CO
d) Nz
e) CH "
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ATUECE) Um cozinheiro usa suco de limdo na

preparacaode peixes devido & presenca de subs-
tdncias, do grupo aminas, que possuem cara-
ter bisico, responsdveis pelo cheiro caracteris-
tico dos peixes. Apresenta também cardter ba-
S1C0;

al CO,
¢) Cal

b) BF,
dj 80,

(UFES) O gque é o efeito estufa?

A energia do Sol, ao atingir a superficie da Ter-
ra, transforma-se em calor Ele é wradiado,
mas nao se dissipa de todo. Uma parte nao
atraveasa a camada de gases-estufa. Sem essa
camada a envolver a Terra, a temperatura meé-
dia na sua superficie seria de -19°C. Gracas ao
efeito estufa, ela é de 14%C. A maiora dos ga-
sesestufa @ produzida naturalmente, caso do
metano (CHy), produto da decomposicio da
matéria organica. Outros sao o vapor de agua,
o didxido de carbono (CO,), 0 ozinio (O4) e o
Gxido nitroso (N,0): eles retém calor. Quando
sfo acrescentados 4 camada, aumenta a reten-
¢Ao, e a temperatura sobe. Tudo indica que ease
fendomeno esta ligado & industrializacio, A
queima de derivados de petrdleo, carvio e gis
natural aumenta a concentracio de gases estu-
fa. A elevacdo da temperatura no século XX foi
de 0.67C, com margem de erro de 0,27 C.

TATUALIDADES vestibular 2004. Almonague Abnl, Sao
Paunlo: Ed. Abril, 2004, p. 91.)

Os gases CO, e N,O, mencionados no texto, 8ao
classificados, respectivamente, como dxidos
al acido e neutro.

b} bédsico e acmdo.

¢} dcido e Acido.

d} neutro e basico.

e} acido e basico.

06.

07. (

(UFS] — MG) O fenomeno conhecido como
"thuva dcida” é responsdavel por muameros pro-
blemas, tais como prejuizos a agricultura (por
tornar o solo acido), corrosdo do méarmore e do
ferro tusados em monumentos e cONsStrugoes ) e
agravos a saude humana,

A chuva acida é originada, principalmente, pela
reacio de dxidos de enxofre e nitrogémo com a
agua da chuva, gerando o= acidos fortes:

a) cianidrico e nitrico.
by sulfurico e nitrico.
¢} sulfiirico e nitroso.
di sulfidrico ¢ nitrico,

UEPA - PA) A grande emissio de gas carboni-
co causada pelo uso abusive de eombustiveis
fossers, além de aumentar a temperatura do
planeta, causa alteracbes na atmosfera quando
o mesmo reage com a uwmidade do ar, tornando
a vapor de dgua no ar atmaos-
lérico das cidades.

Complete a lacuna com a alternativa correta:
a) basico

h) Acido

¢} neutro

d) salimzado

&) oxigenado

39
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queima de um cigarro é o gas mondxido de car-
bono (CO). E um é6xido neutro; sendo assim,
nao reage com agua, acidos ou bases. Qual dos
itens abaixo apresenta somente oxidos neu-
tros?

a) Ca0, PO, 140

by CO, NO, N,O

¢ MgO, N, O, K0

d) C‘!,J['}T, BaO, N,O

e) 80, 80, CO,

2!-

AUFRGE) Assinale, entre as reagoes abaixo,

aguela em que um axado metdlico funciona
comao oxido acido.

al Zn0) + 2 NaOH — N%ZIIGE + HZI'J

b} CaOQ + {3{]2 -+ CaCO,

¢) Mg + Hiﬂ — Mg(OH},

d) Fe O, + H" > 2 Fe™* + 3 H,0

e} Sr0 + Sﬂa —» S'I'Sﬂ_!

'm dos produtos formados na |

10. (ITA = SP) Considere os seguintes oxidos (1, 11,

1L IV e V)
I. Cal)

11. Hzﬂs

ITL. HaED

V. FHDﬁ

V. S'DH

Assinale a opcao que apresenta os 6xidos que,
quando dissolvidos em #dgua pura, tormam o
meio acido.

a) Apenas [ e IV

b) Apenas I, Ill e V

c) Apenas II e II1

d) Apenas II, Ve V

e) Apenas Il e V

40
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REACE}EE INORGANICAS E ACERTO DOS COEFICIENTES

Classificacao das reacoes
inorganicas

Adicdo on sintese

Uma reacao de adicio é aquela, onde dois ou
mais reagentes se unem para formar apenas um
produte.  Exemplo:

N‘.!Igj + 3 HEI]H -+ 2 NHE[gl

Decomposicdao ou andalise
A decomposicio ocorre quando apenas um

reagente ¢ decomposto em mais de um produto.
Exemplo:

CaCOg ., — Cal,, + CO,

{8} Py

Simples troca ou deslocamento

Uma reacio de simples troca ¢ aquela que
pcorre com a troca de um elemento de uma
molécula por uma substincia simples.

Exemplos:
o, + 2 HQE - ZnCly  + 2 Hy

Para verificarmos =e uma reacio ocorre ou
niao & necezsdrio conhecermos as filas de
reatividade de metaiz2 e nao metais. Abaixo temos
o8 principais metais e ndo metais,

Reatividade de metais:

Cs, K, Na, Ba, Ca, Mg, Al Zn, Fe, H, Cu, Hg, Ag, Au, Pt
) Reatividade crescente

Reatividade de ndio-metais

FOCLBr LS
Reatividade crescente

A reacdo s6 irda ocorre se a substincia
simples for mais reativa que o elemento pelo qual
supostamente sera substituido.

&

Exemplos:

1) Na, + HyO0,, = NaOH, ., + H,

O Na ¢ mais reativo que o H, entdo a reacio
OCOTTE,

2) Cug,, + Zn30, ., — nao ocorre

O cobre & menos reativo que o zinco, logo a
reacio no ocorre,

41

Dupla troca

As reacoes de dupla troca ocorrem quando
trocamos os anions e os cations de uma reagao
quimica. Ela obedece as regras de reatividade para
metais ¢ ndo metais apresentadas em reagoes de
simples-troca. Exemplos;

Fﬂ%mu +3 NaOH, ., — 3 Naﬂ;mq, + FelOH), .,
ﬁgN[-}:iIqu + Hﬂ{:!lﬂq_l — Aﬂﬂl b NHNDﬂlﬂql

Principais reacées inorgdanicas
Pirdlise (aguecimento)
Exemplo:

ﬂaﬂﬂam — CEDIEI + Eﬁzﬂ

E'I
Carbonatos com acidos (liberagao de COy e agua)

Exemplos:
I{ECDH () ¥ - ]-Iu‘uqu;‘} - H(}?Hq] + HF'EIDIIII oL Enﬂlgj
2 Pﬂm‘m+ﬂzﬂ]‘mr—h Phﬁﬁ_hm] +2H,0,, +2(I)ig1

Combustdo (reacao com oxigénio)
Exemplos:

h{g‘hl * D‘ﬂgr = Mg('llhhl

Eig‘ruﬁlﬂr = G';b.f.fl - Enﬂigl
Hz:g. + D:aqm -+ Hy0

Metais com a agua

Exemplos:
Zn, + 2 HyOy — ZnlOH)y ( + Hy

Balanceamento de reacées gquimicas
Balancear uma reacio guimica significa
igualar as quantidades de reagentes e produtos. O
balanceamento pelo método das tentativas
consiste na substituicdo e comparacao entre os
coeficientes até as proporgies estarem corretas,

www.diadiaeducacan.pr.gov.br
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Sdo trabalhadas somente as quantidades

das substincias, mas suas fHrmulas gquimicas néo
sa0 modificadas.

Exemplos:
1) Ny + H; —+ NH,

Precisamos verificar gue as quantidades de
elementos sejam iguais no dois lados da equacao

Vamos comegar pelo N, tem dois no lado dos
reagentes e apenas um do lado dos produtos;
devemos entdo colocar um ndimero 2 como
coeficiente no lado dos produtos.

N, + H, - 2 NH,

Vamos verificar o H, tem dois no lado dos
reagentes (H,) e 6 no lado dos produtos (2.NH,),
entio, colocamos o 3 como coeficiente no reagente.

N, + 3 H, - 2 NH,
Verificarmos que a equagio esta balanceada.

2) C;Hy + 0, - CO, + H,O

17) Acerta-se a guantidade de C (3 no
reagente e 1 no produto);

2% acerta-se a quantidade de H (8 no
reagente e 2 no produto);

CHy + 0, —» 3 CO, + 4 H,0

3% acerta-se a guantidade de O (2 no
reagente e 10 no produto);

CyHg + 50, —+ 3 CO, + 4 H,O

ATIVIDADES

01. (UFLA - MG) - Faca a associacio entre a pri-
meira e segunda colunas.

1* coluna
L. CaCOy,, —» CaO
I HCL,  +AgNOy, . — AgCl,+HNO,,

111, Nilg:- + Uﬂ'g? —» ZNGL.E.,

+ 20,

i8] dgh

42

2" coluna

( ) Dupla troea
() Decomposigiao
() Sintese

Assinale a alternativa que apresenta a associa-
¢dao na ordem correta de classificagio das rea-

ches,

a)l ; HI ; II
bhIl ; I ; 1
) 11 ol ;¢ 1
dil ; O I
ey I ; 1 Il

02, (UFPR} — Das equagoes abaixo, gualiquais)
estdlestao) balanceadals) corretamente?

I. NH, + HOl —» NH (I

I BBCEE + H.ﬁﬂ P HCE + BaS0O )
. C,HO + 0, > CO, + HO
IV. N, + H, + NH,

a) Somente L

b Somente 1.

¢l Somente | e IIL
d) Somente Il e IV,
e} Somente III e IV.

(UDESC — 8C) = Uma caracteristica essencial
dos fertilizantes & a sua solubilidade em agua.
Por 1sz0, a mdustna de fertihizantes transfor-
ma o fosfato de edlein, cuja solubilidade em
dgua é muito baixa, em outro composto muito
mais solivel que é o superfosfato de cilcio, se-
gundo a reacio abaixo:

03,

Ca,(PO,), + H,S0,— Ca(H,PO,), + CaS0,

A alternativa gue indica corretamente, na se-
quéncia apresentada, os 4 coeficientes estequi-
ométricos dessa reacio quimica, é:

a)l-1-1-2
bi1-2-2-1
¢e)2-1-5-1

d2-2-5-2

e)l1-2-1-2
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AUFLA-MG)— Apresentam-ge a seguir cinco

reacies quimicas, Assinale a alternativa que
apresenta a classificagio incorreta.

l. Pzﬂﬁ + 3 HEE} —=3 2 H.,iF"[ZI"I
IL2F,+2H0 > 4HF+0,
. 4 HNO, - 2 H0 + 4 NO, + O,
IV. CaO + H,80, — CaSO, + H,0
V.2A0L+ 3 I-IEE:{II[1 —» A-I!QEDHH + 3 E-I2

al A reagao II é uma reacio de analise ou de-
COMPOsIgAD.

b} A reagao I & uma reagao de sintese.

¢) A reagio IV é uma reagio de dupla troca.

d) A reacao 111 & uma reagio de decomposicio.

e} A reagao V é uma reagao de deslocamento ou
simples troca.

(UFPB) - Os 6xidos de silicio, que eompreen-
dem mais de 90% da crosta terrestre, depen-
dendo da proporeio de oxigénio e silicio, podem
ter as mais diversas aplicagoes. Os silicones
gdo usados como lubrificantes: o amianto é um
1solante térmico; as zeolitas (aluminossilicatos)
sao empregadas como catalizadores, agentes
secantes, abrandadores da dureza da dgua ete.

As eguagdes a segulr representam transforma-
coes gquimicas, envolvendo didxido de silicio e
aluminossilicatos:

L. 2 KASI,0, + 2 H,0, +CO, -

KAGUHI_W + MﬂbIEUELDHJ' e -1: Si0

28l

+4HC#

gt g

[1. SiCt

o + 2 H,0-58i0

m' Eaﬂlm 33 SiD'.ﬂrl.'_* EHSED&“‘-J

+2 H

Qg

IV. Si_ + 2 HO >80,

As reagies representadas pelas equagies 11, 111
e I'V sao classificadas, respectivamente, como:

al Dupla troca, adigiao e deslocamento.

b} Dupla troea, deslocamento e sintese.

c¢) Simples troca, deslocamento e substituicao.
di Substituigio, sintese e adigio.

e} Substituigao. sintese e dupla troca.

43
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06.

(PUC — PR) Dadas as reacies:
L Cﬂﬂﬂﬁ + HO -2 I‘IUI!IEI_,j
I1. C’ﬁ + Z2KBr - 2K + Er:z
I1L. Eaf.‘-!._! + 2 KOH —» 2 KCb + lillﬂl[l:."fl:I]2
IV. 2 KBrO, —» 2KBr + 20,

Representam. respectivamente, reagoes de:

a)deslocamento, dupla-troca, andlise e sintese,
b) sintese, deslocamento, dupla-troca e andlise,
¢} dupla-troca, simples-troca, andlise e sintese.
d) simples-troca, andlise, sintese e dupla-troca.
e) sintese, simples-troca, andlise e dupla-troca.

07.1PUC — PR)— Fazendo-ge a claszificacio das re-

08,

acoes abaixo:

L CuS0, + 2NaOH = Cu(OH),
[l. CufOH), = CuQ + HO
OI. Zn + 2AgNO, = 2Ag + ZniNO),
IV.NH, + H? = NH

+ NHES{]J}

A ordem correta é:
a) Dupla troca, andlize, deslocamento, sintese.
b Dupla troca, adigao, simples troca, analise.

¢l Dupla troca, decomposicio, sintese, simples
troca.

d) Deslocamento, andlize, dupla troea, adicéo.

e) Decomposigio, simples troca, dupla troca,
adicio.

(MACK - 5P) - Analisando a fila de reativida-
de dada a seguir, pode-se afirmar que a reacao
(que Nao OCOTTETA 6

Cs. K. Na, Ba, Ca. Mg, AL Zn, Fe, H, Cu, Hg, Ag. Au, Pt

Reatividade crescente

a) AgNO, + Cu —
by HCE + Mg —

cl HESD* + Fe —
d) HNO, + Zn —
) ZnSG_l + Cu —»

'L-;r'.-r;.-.-.EII'adu'aeﬂucacaé.h}_gcﬂr.'br
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10.

(TFRGS) Quando cloreto de potdssio reage com
uma solugao aguosa de nitrato de prata, for-
ma-se um precipitado branco de

a) KED
b) Ag

c) Ag(CR
d) KNO,

o) :’kggﬂ‘

(UEL — PR) Para a construgdo de templos, em
algumas culturas do Mundo Antigo, utilizava-
86 A Argamassa, uma mistura com uma parte
de cal e trés partes de areia com agua suficien-
te para constituir uma pasta trabalhavel e es-
pessa. Nessa mistura a primeira reacio gque
ocorre é a “extingio” completa da cal viva (dx-
do de cdleio), formando a cal extinta (hidrixido
de cdlein). Quando a argamassa & assentada
entre os tijolos ou blocos de pedra, o gas carbd-
nico da atmosfera é absorvido lentamente pela
cal e forma-se o carbonato de céleio. A equagio
guimica gque representa a reacao final é:

b) CalOH), +8i0, +CO, — CaSiOg,+HyOqy
¢). CalOHL, +CO, + CaCO, — CaClyy;+H,0p,

d) Ca + CO — CaCoO_
() 2wl

2

e) Cal) + CalOH)_ = + Si0O, + CO_
] Ay B 2

- CasSiQ) + CaCO + H.O
Alsl Hial 06

11 (UEG = GO) = As reacoes quimicas podem ser

classificadas segundo véarios critérios, Mais co-
mumente, sio classificadas em reacies de du-
pla troca, reactes de deslocamento ou substi-
tuicdo, reagoes de andlise ou decomposicao e
reagoes de sintese ou de adicao,

Considerando o texto acoma, ohserve atenta-
mente as reacoes representadas pelas equacoes
abaixo e faca o que se pede:

I. Cal) + HED —» [JIIIHDH}2
I NaCl + AgNO, — AgCl | + NaNO,

a) Classifique as reagdes quimicas representa-
das em I e em IL

b Dé o nome dos compostos destacados em ne-
grito e caracterize-os quanto & soluhbilidade
em dgua.
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AULA N° 11

TEORIA ATOMICO MOLECULAR

LUim dtomo, uma molécula, um ion, por serem
gspécies quimicas extremamente pequenas,
quando suas massas sao expressas em unidade
usuais como grama, temosvalores muito baixoes.

Exemplos:
1 dtomo de Hidrogénio = 1,6 . 10%g
1 cation de Magnésio = 4 . 10-%g
1 molécula de S0, = 1,34 . 10—*g

Por isz0 houve a necessidade de se adotar
uma unidade especial para medir tais massas, A

unidade de massa atdomica (u) que corresponde

A l il
12

12 = 1 unidade de massa atdmica

Ab=27u = 27. 1 C12
12

I{jf_'-': 18 u =18 lﬂw
12

Nat =23 u= 23 2 cl=
12

Massa atomica de um elemento

Um elementos guimico € o conjunto de
istopos (Atomos com mesmo Z), portanto contém
dtomos com diferentes masaas,

Exemplo:

|sdtopos do oxigénio (,0)

Porcentagem |Massa Atomica
0 99.76 1599 u
0" 0.04 16,999 u
0" (.20 17.999 u

Quando temos um elemento, todos os seus
1s0topos  estdo presentes, para representar a
massa desse elemento utihza-se a Média
Ponderada.

M.A. =(99.76., 16) + (0,04, 17) + (0,20, 18)
100

M.A = 16,00 wu
Izs0 significa que um atomo de oxigénio pesa

em media 16,00 u

Massa Molecular (MM)

F a somatiria das massas atémicas que cada dtomo
contribui na formacgao dessa substiancia.

exemplos:

H,0 (2. lu=2u CH,0; 6.12u=72u

11.16u= 16u 12, lu=12u

18u 6.16u= Yu

H=1u - 180 u
ﬂ: H‘l'l..l
C=12u

No cileulo daz massas moleculares sao
usadas as massas dos elementos, ou seja, as
massas médias, portanto:

H;0 = 18 u (em média, cada molécula de
Agua pesa 18 u)

Mol

E impossivel trabalhar com um atomo, uma
molécula ou um ion, por isso houve a necessidade
de fazer agrupamentos dessas espécies.

Esse agrupamento é chamado de mol e
corresponde a 6,023 | 10%* particulas (6 . 10* para
efeito de calculos)

1 mol de dtomos = 6 . 102 dtomos
1 mol de moléculas = 6 . 10% moléculas
1 mol de ions = 6 . 104 ions

6 . 107 = numero de avogadro ou constante
de avogadro
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MASSA MOLAR (massa de 1
mol, expressa em g/mol)

E a massa em gramas de 1 mol (6 . 1029) de
particulas (atomos, moléculas, ijons, ete.) A
massa molar M é numericamente igual da massa
da espécie guimica em unidade de massa
atomica.

Exemplo:

Massa Atémicado Na=23u=23. é (M

Massa Molar do Na = 23 g/mol 23g=6. 1023
dtomos Na

1

Massa Molecular da H,0 = 18 u = 18, 5 Ci2

Massa Molar da H,0 = 18 g/mol = 18 g = 6 . 10%
moléculas HE{'.I

Quantidade de matéria —
numero de mols (n)

(} N de mols de particulas existente numa
certa massa da substancia pode ser calculada pela
eXpressan:

massa da substincia (g)
1= m"‘fﬁ
38 m

< M\
N" de maols massa molar (g/mol)
da substineia (g)

A TUPAC (orgao Internacional que
determina todas as normas da Quimica) deliberou
e

— Mol é a quantidade de matéria que contém
tantas entidades elementares quantos sdo o8
dtomos de ecarbono-12 contidos em 0,012 kg de
carbono-12,

— Constante de Avogadro é o numero de
atomos de carbono-12 contidos em 0,013 kg de
earbono-12 cujo valor é 6,02 . 10%% mol-'.
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EXERCICIOS

01. Para uma amostra de 22 g de CO,, calcule:
Dado: C = 12, O = 16
a) o mimero de maols,
b) O mimera de molécula.
¢) O mumero de atomos de earbono,
d) O numero de dtomos de oxigénio.

02.{UEL — PR) — 3,0 . 10 moléculas de certa

substancia A tém massa 1gual a 14 g2 A massa
molar (g'mol) de A é:

a) bb
by 28
cl 26
di 14
el 7.0

03. {(FUVEST — 5P) —Dadas as massas molares:

M (H,50, ) =198 g'mol; M (NaOH) = 40 g/mol;
Mi(NH,) = 17 g/mol

O Brasil produz, por ano, aproximadamente,
5.0.10° toneladas de acido sulfiirico, 1.2.10% to-
neladas de amonia e 1,0.10° toneladas de soda
caustica, Transformando-ze toneladas em
mols, & ordem decrescente de producio dessas
substéincias sera;

a) H,80, NH, NaOH
by H,50, NaOH NH,
¢) NH, H,S0, NaOH
d) NH, NaOH H,50,
e) NaOH NH.S HESU i




05. (UEL — PR) -

mliLA ~AO

04, (MACK - SP} - O peso de um diamante é ex-

presso em quilates. Um quilate, que é dividido
em 100 pontos, equivale a 200 mg. O mimero
de dtomos de carbono existente em um dia-
mante de 25 pontos é de:

(Dada 'EH(:_ Usar o N, = 6,0 107

a) 25.10°"
h) 50.10%
el 50.10™
di 200.10”
e) 25 . 107

Dose didria recomendada para
um adulto;

Mg ........ 1,20 x 10~ mol
Ca s 1,95 x 107 mol
P 260 x 1072 mol

Um mdividuo que toma diariamente um suple-
mento alimentar com 6,5 x 107 mol de Ca (PO,
e 6,5 x 107 mol de Mg,(PO,),; estd ingerindo

a) a dose correta de Mg e excessode Cae P,
bl a dose correta de Ca e excessode Mge P
¢) excesso de Mg, Ca e P.

di excesso de Mg e escassez de Ca e P.
e) a dose correta de P e Ca e excesso de Mg,

06.

(7.

(UJEL = PR) = Dados:
1. 10,0 g de N,
I1. 5.0 mol de H
I1l. 6.0 x 107 muiem_d&ﬂ de D
V. 1,0 mol de CO
V. 320 g de 0,

Massas molares em g/mol:
fIz];C:lg; {_.'lz IH1N=1¢1

Apresentam massas 1iguals somente:
a)lell

by IT e TII

ch I e IV

d) Tl eV

e) [VeV

(UEL - PR) — Em relagéio aos dados da questio
anterior, hd maior guantidade de moléculas
B

al |

by 11
c) 111
d) IV
e) V
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08, (FUVEST — SP) — A impressao desta pagina

congumiu cerca de 8 mg de tinta. Caleule a
massa e o namero de dtomos de carbono utili-
zados para imprimir esta paging, supondo gue
90% da massa da tinta seja constituida pelo
elemento carbono, (Dados: constante de Avoga-
dro = 6,0 10= unidades/mol; massa atémica do
carbono 12},

09, (UFCE) — Um formigueiro é composto por 2 mil

formigas. Cada formiga consome, por dia,

500 moléculas de agicar, cada uma com trés ti-
pos de atomos, confisurados na seguinte fior-
mula: C;H,,0,. Quantos milhoes de atomos
sdo consumidos por estas formigas em um dia?

4%

10, (UNICAMP — SP) - Tem-2e uma amostra de

560 g de ferro metalico e outra de litio metdlico
de mesma mas=sa, Em qual delas hd maior
mimera de dtomos? Justifique.

Dado: Fe = 56, Li = 7

11. (FUVEST —SP) — Linus Pauling, Prémio Nobel

de Ghimica e da Paz, faleceu recentemente aos
93 anos. Era um ferrenho defensor das proprie-
dades terapéuticas da vitamina U. Ingeria dia-
riamente cerea de 2,1 . 10~ mol dessa vitamina.

Dose didria recomendada de vitamina C
(CeH Og) .. 62 mg

Quantas vezes, aproximadamente, a dose inge-
rida por Pauling ¢ maior que a recomendada?
(Dado MIC,H,O.) = 176 g/mol)

ay) 10
b G0
e) 1,0 . 10*
d) 1,0 . 10°
e) 6,0 . 10°
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AULA N° 12

CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS

Relacdao massa x massa

Depoig de estabelecida a proporcao entre os
Atomos determunados pelas equactes gquimicas,
pode relacionar as quantidades, em massa, das
substancias quimicas,

Exemplo;

N, + H,—NH,,

L

Balanceando a equacgio temos:
N, +3H —2NH,

2y

Caleculando as massas moleculares:
N.=28u H=2u NH, = 17 u.

Podemos, entao estabelecer as relagoes:

Na + 3 Hy 2 NH,
28 u 3. 2u 217w
28 g 3.2¢ 2. 17 g
28 t 3.2¢% 2.171%
0. 28 g 9.3.28 5.2 17 g

1.5. 28 kg 165.3.2kg | 15.2. 17 kg

Porcentagem em massa

A porcentagem em massa de um elemento
indica a quantidade correspondente & este
elemento dentrn da amostra. Para amostras
puras, a porcentagem em massa ¢ Apenas uma
relagiio massa x massa, ou seja, basta calcular com
base nas massas atdmicas da seguinte forma;

% massa = massa do elemento na amostra . 100
massa da amostra

Exemplo:

Qual a porcentagem em massa do carbono
na glicose (C H,,0.17

M (C} = 12 g; como ha 6 carbonos entao, M
total (C) = 72 E

Logo:

% massaa C = iz

180
% massa C = 40%

100

Calceulos envolvendo mol e
volume molar

Exemplos:

(UFG — GO) O corpo humano necezsita diaria-
mente de 12 mg de ferro. Uma colher de feijdo
conlém cerca de 4,28 x 10°% mol de ferro. Quan-
tas colheres de feljdo, no minimo, serio neces-
sdrias para que se atinja a dose diara de ferro
no orgamsmao?

al 1l

by 2

cl 3

di 4

el o

1 mol de Fe - Hb g de Fe
428 . 10" mol de Fe - x

x =24, 10" g de Fe (ou 24 mg de Fe

1 colher de feijjao - 12 mg
¥ - 24 mg
v = 2 colheres

Volume molar = volume de 1 mol de gis =
224 L 0°C e 1 atm) ou 22,7 L (0°C e 1 bar)

1 mol de qualquer gas, nas mesmas condigies

de T & P terd o mesmao volume, sempre.

Exemplo:

Qual o volume de  CO, (gds carbinico)
produzido na queima de 5 mols de C,H.0O (alcool
etilico), produzido nas condigies de | atm e 0°C.

IIJEHE[} + 3 ﬂz 2 {JUH + 3 HEU
L molde CHO - 2.224L
5 mols - X

x =204 1
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Impureza e rendimento de uma reacdo
Quimica

Exemplo

A reacdo de producao da amoma possul um
rendimento de 60% em determinadas condi-
phes de temperatura de pressio. Qual a mas-
sa de amoinia produzida a partir de 15 mols
de hidrogénio

N,,+3H»2NH,

M (NH) = 17 g
Entao
Ny *3H, (0 ENH,“
3 mols cleH e ngdE NH
15 mols *®
x=2.17 .15 —r

3

x=170gde H.HE. valor teorico para a reacao,
ou =eja,

170 g de NH:I — 100%
¥ —  60%
y = 170 . 60
100
y = 102 g de ]'."']'I'-I:j sa0 produmdos

EXERCICIOS

01.

(UFPE) — A ferrugem €& composta principal-
mente por Fe O, Apis o balanceamento da
equagaon: Fe + lf? 2.z FeyOy ., a proporgiio de
ferro e oxi n_m neceas&rm para formar 2 maol
de dxido de ferro (111} seri:

a) 1 mol de Fe para 1 mol de O,
b} 1 mol de Fe para 3 mol de O,
¢} 2 mol de Fe para 3 mol de G;
d) 4 mol de Fe para 3 mol de O,

e¢) 3 mol de Fe para 2 mol de D:z

50

02.

04.

(UFC — CE) — A porcentagem de Ti0; em um
minério pode =er determinada atraves da se-
guinte reacao:

ETID%I + iErth—rﬂTiF%ﬂ

Se 12,0 g do mmério produzem 0,96 g de O, a
porcentagem aproximada de Ti0y, nesse mine-
rio @ de:

a) 10%

b) 20%

¢l 0%

d) 40%

el 5%

+ EBr:am + HGM

AUEA - MA) - Quase todo o estanho produzido

atualmente no mundo é destinado & fabricacio
de latas de conservas. Considerando que foram
fabricadas 200 latas de conserva contendo,
cada uma delas, uma massa de estanho 1gual a
11,87 g, o numero de moles de dtomos de esta-
nho utilizado nessa remessa fol de

a) 10 moles
b) 20 moles
¢l 100 maoles
di 6.0 x 10** moles
e) 1.2 x 10 moles

(PUC - PR) - 39.2 g de acido sulfurico reagem
com quantidade suficiente de hidroxido de cdl-
cio produzindo quantos gramag de sulfato de
cdlcio, sabendo que o rendimento desta reagio
é de 90%7

Dados:
H = 1,00 g/mol;
S = 32,00 g'mol;

H,50, + CatOH),

a) 6144 g
by 54,40 g
c) 99,84 g
d) 48,96 g
e) 41,09 g

0 = 16,00 gimol;
Ca = 40,00 g/mol

» Cﬂ.SUi + 2 I']EU'
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(Unifesp — 8P) = Pessoas com pressio arterial
elevada precizam reduzir o teor de sddio de
suas dietas. Um dos meios de se conseguir isto
¢ através do uso do chamado *sal light”, uma
mistura de cloreto de s6dio e cloreto de potéssio
solidos. Num frasco de “sal light” pode-se ler a
informacao: “Cada grama de sal light contém
195 miligramas de sodio e 260 muligramas de
potassio”. Comparando o “sal hight” com o sal
comum, a reducio no teor de sadio (massas mo-
lares, em g'mol: Na =230, K=39,1 ¢ Cl =35,5)
¢ de, aproximadamente,

a} 20,

b) 40%.,

eh B0O%E,

d) 60%.

e) Bl%.

AUFES) — Uma amostra de caledrio dolomitico,

comtendn 60% de carbonato de cdleio ¢ 21% de
carbonato de magnesio, sofre decomposicao
quando submetida a agquecimento, segundo a
equacao abaixo:

CaCO, +MgCO, —Ca0 +MgO + !S-:EDW
A massa de dxado de cdlcio e a massa de dxado
de magnésio, em gramas, obtidas com a quei-
made 1 quilograma de caleirio sdo, respecti-
vamente

al 60 ; 21

by 100 ; 84

c) 184 ; 96

d) 336 ; 100

el 600 ; 210

| 07.

08,

(FUVEST = SP) = O Brasil produz, por ano,
aproximadamente, 5,0 x 10° toneladas de acido
sulfiirico, 1.2 x 108 toneladas de aménia e 1.0 x
10° toneladas de soda caustica. Transforman-
do-se toneladas em mols, a ordem decrescente
de producao dessas substincias seri:

a) H,50, > NH, > NaOH
b) HEED_; > NaQOH = |f"'-:|'I-I.:L
c) NHE > I-IE.'::n“ii.“?r_1 > NaOH
el I"«]T{Et = NaOH = I'IESD"1
e) NaOH > I"JH{:I > HHS(}4

(PUC — PR) — Dados:

MiNa) = 23,00 gfmol  M(S) = 32,00 g/mol
Mi() = 16,00 g'mol MiH) = 1.00 g/'mol
As guantidades de hidroxido de sddio e acido

sulfiirico necessdnas para a obtengdio de 725 g
de sulfato de sédio sdo, respectivamente:

al 38,7 ge 338 g
by 408 g e 50,0 g
c) 204 g e 600 g
d) 36,2 g e 54,0 g
el 300 ge 425 g
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09. (PUC — PR) — Qual a porcentagem mais aproxi- | 10. (ENEM) — Em setembro de 1998, cerca de

mada de {osforo e nitrogénio no fosfato de amd- 10.000 toneladas de acido sulfarico (H,50,) fo-
nio? ram derramadas pelo navio Bahamas nn.‘litnu
{Masgsas atémicas: ral do Rio Grande do Sul. Para minimizar o im-

i | T 3 + 3- pacto ambiental de um desastre desse tipo, é
Kl Qe M a2l Do 1,00, FOLD preciso neutralizar a acidez resultante. Para
al 29,5 e 10,1 is80 pode-se, por exemplo, lancar caledrio, mi-
b) 30,2 ¢ 7,3 nério rico em carbonato de célcio (CaCOy), na
c) 20,5 e 28,2 regiao atingida. A equacio quimica que repre-
d) 30,7 e 11,2 senta a neutralizacio do H,S50,; por CaCO,,
@) 50,1 e 20,2 com a proporgio aproximada entre as massas

dessas substfineias é:

HEE'D':| + EB:':D.J —» GHS(}4 + HE{J + EUE

| tonelada reage 1 tonelada sodie  gas
com sedimentado

Pode-se avaliar o esforco de mobilizagdo que
deveria ser empreendido para enfrentar tal si-
tuacio, estimando a gquantidade de caminhoes
necesadria para carregar o material neutrali-
zante, Para transportar corto caledrio que tem
H0% de CaCO,, esse numero de caminhoes,
cada um com carga de 30 toneladas, seria prd-
ximo de

a) 100,
by 200.
ct SO0
d) 400,
e) 500,
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